

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89. (6 mellékalomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Előfizetési ár: havonta 3 pengő, negyed-
évre 8-70 pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

ÓRIÁSI TANKCSATA EGYIPTOMBAN

Rommel szárnytámadással meghiusította a brit offenzívát Keleten a harcok súlypontja a Kaukázusba helyeződött át Magyar rohamcsapatok sikeres vállalkozása a Don keleti partján

Elkeseredett harcok színhelye továbbra is Egyiptom földje. Berlini tájékoztatás szerint az az ütközetet, amely hétfőn a brit 8-ik hadsereg páncélos erői és Rommel vezértábornagy hadserege között kifejlődött, a legnagyobb tankcsatának lehet nevezni, amelyet az afrikai szárazföld valaha is látott. A német zuhanóbombázók már a felvonuláskor hatalmas csapatot mértek a mintegy 500 harcokészre becsült páncélos haderőre, amelyek között a legújabb amerikai harcokész is szerepeltek. Amikor ezek a haderők a német-olasz állásrendszerbe való betörés után megkísérelték, hogy a dominiumi csapatok által üttett keskeny rést tömeges bevételével kiszélesítsék, a német-olasz gyalogság és tüzérség számtalan páncéltörő megsemmisítő tüze fogadta őket. Abban a pillanatban, amikor a páncélosok esakája a német és olasz gyalogság ellen elérte drámai csúspontját, Rommel saját páncélos haderőit megsemmisítő szárnytámadásba vetette be. Igen mának és órák hosszat tartó küzdelemben sikerült a páncélos haderőknek az elkeseredetten harcoló angolokat lépésről lépésre visszazorítani. Eközben igen sok kiegészítő és hírekeptelem vált angol páncélosi maradt Rommel hadainak kezében és ha a saját veszteség nem is volt jelentéktelen, Rommel az éj beálltakor győztesen maradt a csatában. A nagyszabású támadás megkülsulakor nem kevesebb, mint 90 páncélosi maradt a német-olasz vonalak között. Óvatossá számítás mellett is a hétfői nagyarányú támadás a britek rendelkezésére álló páncélos haderőnek legalább egy harmadrészébe került — állapítja meg a német közlés.

A KAUKÁZUSI HARCOK

Szerepelnek most a keleti arevonon hadieseményei élén. Egyre nagyobb arányokat öltönek ott a harcok, melyeknek sikeres eredményeiről számol be a német hadijelentés. Érdekes, hogy a Kalmük-steppeken a szovjet nagy lovassági erőt vetették vissza a németek.

Stockholmi híradás szerint ottani katonai szakértő körök feltevése szerint a harcok súlypontja az utóbbi időben a Kaukázusba helyeződött át és ez az arevonon az egyiptomi harcokkal kapcsolatosan mind nagyobb jelentőséget nyer. A jelentések szerint nagyobb erők összpontosulnak ezen a hadszíntéren, ami hozzájárulhat ahhoz, hogy a németek a jövő évre kedvező kiindulási pontok birtokába jussanak.

A „National Zeitung” londoni

jelentése szerint a Moszkvából ideérkező valamennyi hír arra mutat, hogy fokozódó aggodalomra ad okot a Szovjet-Unióban a kaukázusi helyzet alakulása. A sztalingrádi helyzetet továbbra is a legveszélyesebbnek minősítik.

A GRUZ HADIÚT VIDÉKÉN

A kaukázusi Alagir és Ordzonikidze között a német csapatok áttörték a szovjetállásokat.

Berlini illetékes helyen közlik, hogy Alagir fontos közlekedési csomópont elfoglalása után, amely az *összét hadiút mellett van*, a német és szövetséges csapatok tovább nyomultak előre a hegységben és keleti és nyugati irányban is kiszélesítették állásaikat. A német csapatok már a *gruz hadiút vidékén állnak*, amely Ordzonikidze városát a Közép-Kaukázuson át Tiflisszel köti össze.

A német és szövetséges csapatok a Terek folyó vidékén elért sikerei azért olyan nagyjelentőségűek, mert az *összét hadiúttól* nyugatra, tehát a Terek folyó és az Elbrusz között álló *szovjet csapatokat minden összeköttetésétől elvdták* E csapatokat eddig az *összét hadiút* segítségével látták el, amely egyben egyetlen visszavonulási útjuk is volt dél felé. Gyakorlatilag ezek a szovjet csapatok el vannak vágva a mostani időszakban a négyezer méter magas Közép-Kaukázuson lehetetlen az átkelés.

Alagir városának azonban azért is nagy jelentősége van, mert az *észak felől a Kaukázusba vezető vasútvonal végpontja*. Ezenkívül vasút vezet onnan Ordzonikidze városába is.

Ordzonikidze a Terektől délre, illetve keletre elterülő vidék védelmi központja és a csapatok és hadianyag gyűjtőhelye volt. Ebből a városból vezet a *gruz hadiút* is Tifliszbe, csaknem egyenesen délkeleti irányban a Kaukázuson át.

Most már ez az egyetlen összeköttetés, amely a szovjet löparancsnokság rendelkezésére áll a Kaukázustól délre levő ellátó terület között. A német légi rajok az utóbbi napokban már támadásokat intéztek a *gruz hadiút* ellen.

SZOVJET ELŐKÉSZÜLETEK A DON MENTÉN

A Don-arevonon egyik szakaszán, ahol a német állások nem közvetlenül a folyó mellett vannak, egyidő óta a bolsevisták oldalán élénkebb mozgások figyelhetők meg. Légi felvételekkel megállapították, hogy a szovjet ezen a szakaszon számos hidat vert a Donon át és ezen hadieszközök számára is járhatók.

A felderítésekkel kiténik, hogy ezen a szakaszon, amely Sztalingrádtól mintegy 200 kilométernyire északnyugatra fekszik, néhány nehéz tüzérségi üteget is beépítettek betonba. Ebből és több más jeltől arra következtetnek, hogy a bolsevisták meg akarják támadni a német állásrendszert. Német bombázók erősebb kötelékei már megkezdtek tevékenységüket az említett célok ellen.

A MAGYAR ROHAMCSAPATOK SIKERERŐL

Számol be a német hadijelentés. Eszerint a magyar csapatok nagyobb rohamcsapatvállalkozás során megsemmisítették a folyó keleti partján levő sok kiserődöt és harc állást és foglyokat ejtettek.

Az „Interinf” hírszolgálat is tudósít a magyar csapatok sikeréről a következőkben:

A honvéd csapatok a doni arevonon rohamcsapatvállalkozást hajtottak végre a folyó keleti partja ellen. Eközben sok kiserőd bolsevista legénységén rajtaütöttek és sok bolsevista foglyulejtésével értékes felvilágosításokat szereztek a szovjet haderő eszortosulásáról. A vakmerően végrehajtott vállalkozás különös jelentőséggel bírt az ezen az arevonalszakaszon tervezett szovjet támadásra való tekintettel.

ELLENSÉGES PROPAGANDA ANATOLIÁBAN

Ankarai NTI jelentés elmondja, hogy Anatólia több gabona-termő vidékén ismeretlen egyének a földművesek között röpcédulákat terjesztettek, amelyek szerint a legközelebb sor kerül az általános és kötelező gabona-beszolgáltatásra, mert a török kormány állítólag kötelezte magát arra, hogy nagyobb mennyiségű gabonát szállít az „éhező Németországnak”. Beavatott körök nézete szerint a röpcédulákkal üzött ez a propaganda az a tényt akarja elleplezni, hogy az angol és amerikai tőkével dolgozó ügynökök jelentős gabonavásárlásokat hajtottak végre Anatóliában. Ilyen módon kivonják a gabonát a forgalomból csak azért, hogy Törökországot még jobban rászorítsák az említett országokból való behozatalra.

DAKAR,

ez a fontos afrikai francia támaszpont az utóbbi napokban nem szerepelt a híradásokban. Ez azonban még korántsem jelenti azt, hogy Dakar körül minden elcsendesedett. A francia kormány változatlanul készülődik minden eshetőségre. Most azt jelentik, hogy Dakarból el-

indult az első hajókisérlet, amely az onnan eltávolított európai asszonyokat és gyermekeket szállítja Franciaországba. Elsősorban a népes családokat szállítják el. Két, külön erre a célra berendezett óceánjáróval mintegy ezer ember távozott el Dakarból.

SPANYOLORSZÁG ÉS AZ USA

Mint az NST jelenti Newyorkból, négyszáz ismert nevű amerikai beadványt intézett Roosevelt elnökhöz és a Spanyolországgal való diplomáciai kapcsolatokat azonnali megszakítását követelték. Követeléseiket azzal indokolták, hogy az Egyesült Államok hadban áll a fasiszmissal, már pedig Spanyolország fasiszta állam. Ezzel kapcsolatban a „New York Times” megállapítja, hogy a diplomáciai kapcsolatok fenntartása Spanyolországgal kihatással lehet a nyugati félteke államaira gyakorolt amerikai befolyásra.

PORTUGÁLIA BEKÉBEN AKAR ELMNI

A portugál országgyűlési vá-

HADIJELENTÉSEK Keleti szárazföldi harcok

A német véderőparancsnoksága közli: A Kaukázus nyugati részén támadások s ellentámadások elkeseredett harcokra vezettek, amelyekben esapataink megtartották állásaikat és ellentámadásokban terepet nyertek. Szlovák csapatok megsemmisítették az ellenség bekerített erőit.

Algirtól keletre német csapatok előrehaladott támadásuk során áttörték az ellenség nagyon kiegészítő és elakasztott állásait. — Bombákkal és fedélzeti fegyverekkel intézett légitámadások nagy veszteséget okoztak az ellenségnek. Egy páncélos vonatot megsemmisítettünk. A Kalmük-steppeken ellentámadásunkkal visszavetettük az ellenséges lovas ságot és nagy veszteséget okoztunk nekik.

Sztalingrádban tovább folynak a súlyos támadó harcok, háztömbökért és utcáért. A város északi részében zuhanóbombázó repülőgépek folytatták támadásaikat az ellentámadási fészkek ellen, amelyeket heves harcok után elfoglaltak.

Az ellenség szivós védekezése mellett is újabb teret veszített. — Állandóan megismételt ellentámadásai meghiusultak. Harci repülőgépek kötelékei alaposan megzavarták a Volgától keletre levő vasúti összeköttetéseket és a kompporgalmat a folyón.

A doni arevonon az ellenség kísérleteket tett a folyón való átkelésre. Ezeket a kísérleteket azonban minden egyes alkalommal románok, olaszok és magyarok véresen visszaverték. Olasz vadászrepülők mélyrepülésben tá-

lasztások, mint előre látható volt, ismétellen határozottan kifejezésre juttatták, hogy a portugál nép nagy többségében hűen kitart vezetői Carmona tábornok és Salazar miniszterelnök mellett és nem hagyja magát befolyásolni a külföldről jövő erőktől. Portugália nem akar mást, mint azt, hogy békében dolgozhassék és tarthassa fenn szomszédáival, európai és Európán kívüli barátaival a kapcsolatot állapítja meg a lisszaboni híradás.

AMERIKA MA VÁLASZT

Az Egyesült Államokban megtartják meg a 78-ik kongresszus választásait. A választás során a képviselőház valamennyi, 435 mandátuma újlag betöltésre kerül. A szenátusban csupán 34 hely betöltésére kerül sor. A képviselőházban a demokraták jelenleg 88 szavazattöbbséggel rendelkeznek a köztársaságakkal szemben. Néhány pártönkívüli képviselővel együtt a köztársasági pártiaknak 52 mandátumot kell nyerniök ahhoz, hogy abszolút többséget érjenek el. Washingtonban valószínűleg tartják, hogy a köztársaságiak 30-35 mandátumnál többet nyerhetnek. A szenátusi választások kevésbé fontosak, mert csupán a szenátus tagjainak egyharmadára szólnak. A demokratáknak a szenátusban olyan többségük van, hogy a mostani választás kimenetele nem változtathatja meg helyzetüket.

madásokat intéztek a Szovjet állással ellen.

Magyar csapatok nagyobb rohamcsapatvállalkozás során megsemmisítették a folyó keleti partján levő sok kiserődöt és harc állást és foglyokat ejtettek.

Az Ilmen-tótól délkeletre a teljesen mozsarassá vált terepen tovább tartanak a szivós helyi harcok.

A szovjet kereskedelmi és hadi hajóhad ellen folytatott harcban a légi haderő október hónapban a Fekete-tenger partja mentén a Kaspi-tavon, a Volga alsó folyásánál és a Ladoga-tavon összesen 33 különböző nagyságú teher és szállítóhajót semmisített meg. — Közben sok tartályhajót, azonkívül egy őrhajót, emellett légitámadásokkal megromgáltunk 32 mindentéle teherhajót és 4 hajóegységet.

FONTOS TUDNIVALÓK

Hirdetmény a november havi finom lisztjegyek beváltásáról. (3.)

A sertéshizlalás szabályozása. (4.)

Korpakiutalás tejtermelők részére. (8.)

Hirdetmény a tüzifa és szén forgalmának szabályozásáról. (6.)

TÖKÉS FOTO PUSZTORI PALÓTA

Női és férfikabát

szövetkülönlegességek

nagy választékban

Körösi László cég

Ferenc József út 38.

Harcok Sztalingrádban

Berlin, nov. 3. Mint a német TI értesül Sztalingrádban hétfőn a német támadás további helyi sikerekre vezetett. A németek nehéz utcai harcokban elfoglalták több háztömböt, amelyet a bolsevisták támaszpontszerűen kiépítettek. Zuhánógépek bombázták a megerősített ipartelepet

a város északi részében. A harci repülőgépek támadást intéztek a Volga keleti partján bolsevista üzemek ellen, úgyhogy egyes lövegállásokban kénytelenek voltak a tüzet beszüntetni. Sztalingrádtól keletre egy nagy üzemanyag-raktárt bombatalálattal felrobbantottak. (MTI)

Északafrikában és a Földközi-tengeren

A német véderőparancsnok-ság közli: Egyiptomban fokozott hevesseggel folyik az ütközet. Az arevonal északi szakaszán két nagy páncéloskötélnek betörését kiméltelen ellen-támadással megint feltartóztat-
tuk. Német és olasz légierők ott, ahol legádázabban tombolt a harc, fáradhatatlan támadásokat intéztek angol gépesített erők, tüzérségi állások és a mögöttük levő összeköttetések ellen.

Német és olasz vadászpilóták egyetlen német gép saját veszteség mellett az ellenségnek 15 repülőgépet lőttek le, azonkívül a Földközi-tenger felett 5 angol repülőgépet lőttek le, közülük egyet egy német búvárnaszád.

Az olasz főhadiszállás közleménye:

Az egyiptomi arevonalon hétfőn is fokozott hevesseggel folyt a csata. A tengely csapatai sikeresen megállították jelentékeny

ellenséges páncélos erők előnyomulását és ismétellen ellentámadásokba melek át. Az ellenség tekintélyes veszteségeket szenvedett páncélgépkocsikban, amelyek közül több mint 90 pusztult el. A tengely veszteségei is elég jelentősek. Az ádáz harcok még folynak.

A légi erő is hathatósan részt vett a küzdelemben: szembeszállt az angol repülőgépekkel, bombázta az ellenséges hadoszlopokat és szünet nélkül támadta az arevonal mögött levő táborhelyeket és raktárakat. A légi párharcok során olasz vadászok 3, németek 12 ellenséges repülőgépet lőttek le.

Olasz és német repülőgépek egy hajókaraván kíséretében ellenséges légi támadásokat vertek vissza és négy kétnemű repülőgépet lelőttek.

Olasz hajóegységek elsüllyesztettek egy ellenséges tengeralattjárót. (MTI)

Rommel páncéltörő

Berlin, nov. 3. Amint illetékes berlini helyről értesülünk, a mostani nagy harcokban a legjobban bevált a német 8,8 centiméteres löveg, a néhány hónap előtt a páncélosok leküzdésére szerkesztett új speciális munitiójával. Ezenkívül a német gyalogságok különleges páncéltörő fegyvere van, amely szintén újszerű

munitiója révén ér el nagy hatást. Ezzel a fegyverrel kedvező helyzetből a könnyű tankok s páncélos kémlelőkocsik páncéltáráit lehet löni. A német gyalogság ezt a páncéltörő fegyvert elsősorban Rommel marsallnak küszöni, aki maga dolgozott a fegyver tökéletesítésén.

Pokolgép robbant a merénylők kezében

Terrorcselekmények a meg nem szállott Franciaországban

Vichy, nov. 3. (OFI) Hivatalosan közölték, hogy a meg nem szállott Franciaország néhány városában az üzletek előtt az elmúlt éjszaka petárdákat helyeztek el. Ezek felrobbanása csak kisebb anyagi károkat okozott. Ezzel szemben hétfőn este Limogesban a Jourdan téren erős robbanás következett be.

A nyomozás megállapította, hogy egy pokolgép felrobbant az előtt éppen azok kezében, akik azt elhelyezni készültek. Az illetők egy padon ültek már az elsőtűzés idején. A robbanás négy áldozatot követelt. A pokolgép hordozóját a szó szoros értelmében darabokra tépte a robbanás, az egyik, valószínű büntársát reménytelen állapotban kórházba vitték. Egy nem kevésbé súlyos sérültet ismeretlen kórházba vittek, akik azután elmenekültek. A negyedik sebesült,

egy fiatal lány, aki a fején egy repeszdarabtól sérült meg. (MTI)

Mi történt Madagaszkárban?

Vichy, nov. 3. Fianarantsoa bevétele után a brit csapatok kíméletlenül lemészárolták a francia tiszteteket és altiszteteket, miután le tették fegyverüket. A hivatalos jelentés továbbá megállapítja, hogy a madagaszkári francia főparancsnokság olyan értesítéseket szerzett, amelyek szerint a madagaszkári brit csapatok a legembertelenebb módon jártak el a polgári lakossággal és a hadifoglyokkal.

Martinique ügye

Vichy, november 3. (OFI) Washingtonból jelentik: Hull külügyminiszter a sajtóértekezleten kijelentette, hogy Martinique ügyében kezdett francia-amerikai tárgyalások a befejezéshez közelednek. (MTI)

Apódió filmszínház

Ma bemutató!

Muráti Lili, Páger Antal

Perényi László, Zsilley Margit, Pethes Sándor, Árpád Margit, Makláry Zoltán stb főszereplőkkel:

Házasság

Szellemes, ütletes és fordulatos filmjáték. A mai társadalom tükré.

Hungária Filmszínház

Ma is az olasz filmgyártás remeke:

Lombardia hőse

(MARCO VISCONTI)
Főszereplők: Carlo Ninchi, Mariella Lotti, Roberto Villa, Alberto Capozzi.
VILÁGHÍRADÓ!
Előadások: 5 és 7 óraker.

Búvárhajó háború

A német véderőparancsnok-ság közli: A német búvárnaszádok egyik csoportjának a kanadai partoktól keletre kedvező időben, rossz látási viszonyok mellett is sikerült érintkezésbe kerülnie egy Amerikából Angliába tartó hadianyaggal és élelmiszerral zsúfolásig megrakott hajókaravánnal. Több napon és éjszakán át tartó szívós támadásokban erősen biztosított

ellenséges szállítókötelekből elsüllyesztettünk összesen 94 000 tonnányi 16 hajót, köztük három lövészszállító hajót, amelyek az első találatok után a légbe repültek. Két további, összesen 11.000 tonnányi gőzöst valamin' egy rombolót és egy korvettel megtorpedóztunk. A hajókaravánnak csak zölrészét maradványai tudtak a sűrű ködben elmenekülni. (MTI)

Ciklon pusztított Bengáliában

11.000 halott

Kalkuttai jelentés szerint Midnapur és Paganas vidékén 11.000 ember vesztette életét súlyos ciklon következtében. A ciklon október 16-án Bengália több vidékét elpusztította, a katasztrófa

híret azonban csak most közölték. A ciklon a bengáli öbölben szökőárt idézett elő, amely messzire behatolt a szárazföldre és nagyterületeket pusztított el.

A képviselőház bizottsága egyhanguan elfogadta a honvédelmi tárca költségvetését

A képviselőház pénzügyi és véderőbizottsága kedden délután a honvédelmi tárca költségvetését vette tárgyalás alá.

A vitában felszólalt vitész Imrédy Béla, Konkoly Tegné Kálmán, Horváth Géza, Szabó Gyula, Rátz Kálmán, gróf Esterházy Mór, Malasits Géza, Szilágyi Olivér, Pándy Antal, Bartha Ignác, Bakó László, vitész Somogyváry Gyula, Laky Dezső,

Palló Imre, Albrecht Dezső, Horváth Ferenc, Koráni Elemér, gróf Teleki Béla és Demkó Mihály.

A felszólalásokra vitész Nagy Vilmos honvédelmi miniszter részletesen válaszolt. Az egyesített bizottság a honvédelmi tárca költségvetését egyhanguan elfogadta és ezzel az ülés a késő éjszakai órákban véget ért.

Újabb letartóztatások Csongrádon

Kilencszáz darab éltűt élelmiszerjegyet, megtalált a rendőrség.

A csongrádi közellátási hivatalban történt nagyarányú visszaélések ügyében a rendőrkapitány ság folytatja a nyomozást. Több száz gyanúsítottat és tanút hallgattak már ki.

A nyomozás eddigi eredményéről a rendőrkapitány ság a következő hivatalos jelentést adta ki: A városi közellátás hivatalában a múlt héten számbavették a liszt, cukor, zsír és petroleum-jegyeket. A rovacsolás megállapította, hogy a jegyekből néhány száz darab hiányzik. A nyomozás lefolytatására a város megkereste a rendőrkapitány ságot.

Az eljárás eredményes volt, mert kilencszáz darab különféle

jegy megkerült. A nyomozás folytatása után a rendőrség Könyves György városi irnokon kívül, aki a közellátási hivatal vezetője volt, letartóztatta Forgó Gáspár városi napibéres alkalmazottat, kinél a jegyek nagyrészt megtalálták. Megállapítást nyert, az is, hogy egyesek cukorjegyek szabálytalan felhasználásával jog talanul jutottak cukorhoz. Ezzel kapcsolatban letartóztatták Brindza Ana csongrádi nagykereskedőt. Mindhárom letartóztatotttal a reggel bekísérték a szegedi ügyészség fogházába. A rendőrség a nyomozás tovább folytatja. Újabb letartóztatások és előállítások várhatók.

Leleplezett jegyhamisítás

A máramaroszigeti rendőrségnek tudomására jutott, hogy a városban és a közeli községekben hamisbilyegzésű kenyér és cukorjegyeket árúsítanak. A detektívek megállapították, hogy az élelmiszerjegyek a közeli Kabolapatak községhezáról indultak ki, ahol Tesza Sándor köz ségi irnok és Kuhár Piroksa irnoknál rendszeresen dézsmáltak a kenyér és cukorjegyeket, amelye-

ket aztán úgynökök útján jó pénzért forgalomba hoztak. Mintegy hat-hétszáz iv kenyérjegyet és 200 iv cukorjegyet hoztak így forgalomba. Egy iv ára eleintén 2-3 pengő volt, de amikor a kereslet emelkedett, 7-8 pengőjével jegyezték zúfgor galomban a kabolapataki értékpapirokat. A rendőrség tizen-9 gyanúsította vett őrizetbe.

Körmenty terpvályázatát fogadták el az OTI székház építésére

Nem teljesen kielégítő az Angol Királynő-beli szükségmegoldás

Az Országos Társadalombiztosító Intézet teljesen átköltözött a volt Angol Királynő szálló épületébe, melyet amennyire csak lehetett, átalakítottak, hogy a szükségletet lehetőleg kielégítsék. Természetesen — mint az előrelátható volt — ideális elhelyezésről szó sem lehetett. Elsősorban is a hivatalokat összezsúfolták, kisebb területeken nagyobb emberlétszámnak kell meghúzódnia. Az orvosi rendelők kérdésének megoldását sem lehet közegészségügyi szempontból ideálisnak mondani. A helyzet az, hogy or-

vosok, tisztviselők és a tagok, különösen a betegok annak reményében gyakorolják a lemondás nemes erényét, hogy belátható időn belül megépül az új székház és ott valóban modern, ideális elhelyezést egészségébe lesz az OTI-nak. Az új székház tervét különben már kiválasztották, amennyiben Körmenty Győzőt a terpvályázat.

Addig is a szükséghez képest az orvosok igyekeznek minden igényt kielégíteni. Azonban mind nekik, mind a tisztviselőknek minden erejüket meg kell feszíteniük, hogy a munkájukat zavartalanul elláthassák a szűkre szabott területen. Az orvosok arra törekednek, hogy a betegek ne szenvedjenek hiányt. Sok megértésre van szükség egymás munkája iránt és főleg nem szabad azt elfogadni, hogy ez a megoldás csak rövid időre szóló ideiglenes elhelyezés, amelyet amint csak lehetővé válik, meg kell változtatni. Az OTI vezetősége tisztában is van vele, hogy a tagok és betegek nehezen várják az új székház felépítését mert az

előző, legalább 42 százalékos zsírsavat tartalmazza. — A m. kir. honvédelmi minisztérium pályázatát hirdet a honvédszertesztek reptől szakmájában betöltésre kerülő felsőipariskolás végzettséghez kötött helyekre. A részletes pályázati feltételek a „Honvédségi Közlöny” ez évi 47. és a „Budapesti Közlöny” ez évi 34. számában jelentek meg. A részletekre vonatkozólag a m. kir. honvédelmi minisztérium 31. lk osztálya ad felvilágosítást

DEBRECZEN 2 OLDAL 1942 XI. 4.

Az üd. esztendő következé-
ben jelentkező bajoknál, külön-
sen renyhé bé működésnél, alhasi vérpangás
nál és aranyeres bántalmaknál, a természet-
„Ferenc József” keserűvíz rendszeres
használata állt gyakran igen jó eredménye-
ket lehet elérni. Kérdezzé meg orvosát!

Angol Királynő szállóbeli elhelye-
zés azért sok kívánnivalót hagy
maga után.

A meggyilkolt anya mellett holtan fekvő gyermeke

A Kecskeméthez tartozó Úrrét
pusztán a esendőruk meggyil-
kolva találták Gyulai Mihályt
és mellette holtan fekvő két
éves gyermeke is. A nyomozás
megindult.

Szovjet propaganda-iroda Stockholmiban

Vichy, nov. 3. A Gringolre c.
politikai hetilap értesülése szer-
int a szovjetkormány Stockholm-
ban hatalmas pénzügyi segédfor-
rások felett rendelkező és főleg
áhrterjesztéssel, okmányhami-
sítással, propagandafilmek kiadá-
sával és vesztegetéssel foglalkozó
propagandairodát szervezett meg
amelynek tevékenysége egész
Európára kiterjed. Ez az irodát
egy svéd kommunista, továbbá
három orosz bolsevista irányítja.
A hivatal működése felett a szov-
jet nagykövetség gyakorolja a
közvetlen felügyeletet. Ugyanez
az iroda gondoskodik az egyes
európai államokban működő tit-
kos bolsevista szervezetek anyagi
támogatásáról. (MTI)

RÖVID TÁVIRATOK

Stockholm, nov. 3. (NTI) Lon-
doni jelentés szerint az élet az el-
múlt hónapokban Angliában 29
százalékkal, az Egyesült Álla-
mokban 19 százalékkal, Kanadá-
ban 17 százalékkal drágult. — A
kanadai munkaügyi miniszter
Londonba érkezett, hogy a brit
kormány tagjaival a pénzhigulás
elleni teendőkről tanácskozzék.

Saigon, nov. 3. (Stefani) Bom-
bayból jelentik: Boona körzetben
újabb zavargások törtek ki. Sok
ember meghalt és megsebesült, a
karhatomlos s a lakosság részéről
egyaránt. (MTI)

Lisszabon, nov. 3. (Stefani):
Newyorki jelentés szerint Will-
iams Harvey brit állampolgár
és Hilton, valamint Grey ameri-
kai állampolgárokat 10 esztendő
fogházbüntetésre és tíz ezer dol-
lár pénzbüntetésre ítélték japán-
barátság miatt.

Istanbul, november 3. (Német
Távirati Iroda.) A közepanató-
liai Nigde mellett a keddre vir-
radó éjszaka egy tehervonat
beleszaladt a pályaudvaron
vesztegő személyvonatba. 30
ember meghalt, 20-an súlyosan,
50-en könnyebben megsebesül-
tek. (MTI)

Stockholm, nov. 3. Mint az an-
gol hírszolgálat jelenti Csunking-
ból Soong külügyminiszter a ked-
di sajtóértekezleten közölte, hogy
a közeljövőben Nagybritanniába,
esetleg a Szovjetunióba is ellátó-
gat. (MTI)

A november havi finom lisztjegyek beváltása

Közellátásügyi miniszeri rendelkezés folytán a fogyasztó községeknek járó nullás lisztet november hó elsejétől kezdődően fele mennyiségben kenyérliszttel kell kiszolgáltatni. A rendes liszt fejadag tehát november 1-től szeméyenként 80 deka finom liszt és 80 deka kenyérliszt. — A rendőrlégség részére kiadott finomliszt pótljegyekre járó havi 1 kg. 40 deka nullás liszt helyett 70 deka nullásliszt és 70 deka kenyérliszt szolgáltatandó ki. Ehhez képest a fűszerkereskedők a november 8—14 napjaira érvényes 609 számú és a november hó 23—30 napjaira érvényes 611 számú finomlisztjegy szelvényekre nullásliszt helyett ugyanannyi mennyiségű, vagyis 40 deka kenyérliszttel szolgáltathatnak ki. A novemberi 608 és 610 számú finomlisztjegy szelvényekre változatlanul 40 deka nullásliszt, vagy 20 deka rizs, a rendőrlégség finomliszt pótljegyének 1 és 3 számú szelvényeire 35—35 deka nullásliszt, a 2 és 4 számú szelvényeire pedig 35—35 deka kenyérliszt szolgáltatandó ki. A finomlisztjegy egy-egy szel-

vényére változatlanul ezután is akár nullás liszt, akár kenyérliszt helyett 40 deka száraztésztát is lehet vásárolni. Az egy éven aluli gyermekek részére kiadott finomlisztjegyek szelvényei változatlanul teljes mennyiségben nullás lisztre váltandók be. Azok a kereskedők, akiknek elegendő kenyérliszt vevők kiszolgáltatására nem áll rendelkezésükre, vagy kenyérliszt árusításával eddig nem foglalkoztak, kenyérliszt utalványaik átvétele végett a lisztelszámolási napon illetve azok a kereskedők kik nem november negyedikén, hanem a jövőhéten számolnak liszttel, azok november 6-án, pénteken a közlelmezési ügyosztálynál jelentkezhetnek. Értesítem a kereskedőket, hogy a jelzett finomlisztjegy szelvényeket a fentiek szerint kell elszámolni. A vendéglátó ipari fizetek részére november 1-től kezdődően az elszámolt finomliszt váltójegy ellenében felemennyiségben finomliszt és fele mennyiségben kenyérliszt fog kiszolgáltatni. Polgármester.

A református tantestület gyűlése

Futó Klára előadása a háborús német elemi iskolákról — A tanítóok egyhavi fizetést kérnek beszerzési segélyként

A debreceni református tanítótestület kedden népes gyűlést tartott az egyház tanácstermében, ahol nemcsak a tanítók, hanem középiskolai tanárok, igazgatók és több vendég is megjelent.

A Himnusz elneklése után Futó Klára igazgató mondott megnyitót beszédet. Megemlékezett a reformáció emlékünnepeiről, majd a mai nehéz időről szökött.

— Van abban valami küldetés-szerű, hogy a magyarnak mindig az áldozathozatal jutott osztályrészül. Napjainkban is súlyos próbatétel idejét éljük. A győzelemhez a nemzet minden tagjának erőfeszítésére van szükség, olyan erőfeszítésre, amelyet gátlarab őseink mutattak s amelyre csak lélekben tisztá, hitben erős emberek képesek.

Isten szolgáira, az egyház lekipásztoraiba, tanítóira hárul az óriási feladat, hogy saját példájukkal, önmegtartózkodással, életükkel erősítsék a nemzet hitét, fokozzák a legnagyobb áldozatokra való készséget. Krisztus hitével kell ezt a küldetést végeznünk, hogy csatát nyerjünk úgy a külső, mint a belső fronton.

Futó Klára Dóczy elemi iskolai tanító a nyáron négy hetet töltött Németországban, mint a Müncheni Német Akadémia vendége. Ezalatt az idő alatt sorra látogatta a német elemi iskolákat s tapasztalatairól most élvezetes, fordulatos, értékes előadásban számolt be.

Előadása első részében általában képet nyújtott a német iskolákról. Meglepően gazdag az

iskolák felszerelése. A külvárosok s munkásnegyedek iskoláiba éppen olyan jól lápták, jól öltözött, tanszerekkel jól felszerelt gyermekek jár, mint a belvárosiakba. A szegényebb néposztály gyermekeinél sem ismerik a ruha- és cipő gondok miatt mulasztó gyermekét. Az iskolák felszerelésére jellemző a következő mondat: — Hét tábla volt a legkevesebb, amit egy-egy osztályban megolvastam, de sokban 9—11 tábla is van. Az igazgatói szobának két érdekessége van. Az egyik egy nagy rádiószekrény, ahonnan minden terembe lehet kapcsolni, a másik egy mikrofon, melyen keresztül az igazgató bármikor az egész intézettel, minden tanítólal és osztállyal érintkezésbe tud lépni egyszerre is, külön-külön is.

A politikai nevelés és tanítás már az első elemiben megkezdődik. A gyermekek jelmegszakított tanulásnak, például: »A katonák kemény harcolnak, én pedig a szorgalommal dolgozom a győzelemért. Minden osztálynak képes politikai újságja van, melyet reggelként olvasnak a növendékek. Az osztálytanítók az időszerű eseményekről azonnal tájékoztatják a gyermekeket. Az elemi iskolás gyermekek kötelessége a háborús időben a fűzélékek összegyűjtése, a teagűjtés, a szállítás és kiválogatás. Ugyancsak az ő munkájuk az is, hogy havonta egyszer az összes életmészerjegyeket elviszik a lakosság-nak. Az iskolás gyermekek vallásoskutatása a felekezetek kezében van, szabadkezüik van e téren is, csak politizálniuk nem szabad.

Nagy gondot fordítanak a gyakorlati tárgyak tanítására. Külön délelőtti órákat szentelnek a varrásnak, főzésnek, kerlészkeedésnek, a fiuknál a famunkáknak. A VIII. osztályt elvégzett tanulók egy évig állami munkaszolgálatot végeznek faluban vagy városban.

A testnevelést külön sportdel-előttökön végzik, a tornaórákat nem aprózzák el. Minden reggel futással kezdenek. A hatodik elemi iskolai osztálynak már kötelező tanterve az úszás. A német gyermekek ének- és zene iránt igen fogékony.

Részletesen beszélt Futó Klára az egyes tantervek tanításáról, majd arról a tapasztalatáról, hogy a német iskola tanterve kevesebb megtanítandó anyagot ölel fel, mint más országokban. Az ő jelszavuk: »Semmi felesleges!«

Az érdekes előadáshoz hozzá-szóltak: Sas István, aki jegyző-

könyvi köszönetet javasolt az előadónak és Molnár János, aki a német nemzeti nevelést a magyar nemzeti neveléssel hasonlította össze.

A választmány egyhangúlag kimondta, kéri az egyházat, hogy a tanítóknak egyhavi rendkívüli beszerzési segélyt szavazzon meg a mai helyzetre tekintettel.

A Szeretetszövetség kérte, hogy a tanítótestület egy hadiárra nevelését vállalja magára. Benyhe Imre, Varga Miklós, Törőné Kor-pássy Mária, Molnár György, Hadházy Dániel, Molnár György, Balla Kálmán, Szendy István és Bálint Sándor szökött a javaslat-hoz, melyet egyhangú lelkesedéssel elfogadtak. A gyűlés a Szózáttal ért véget.

18 kivégzés a cseh protektoratusban

Prága, november 3. Hivatalosan közlik, hogy a néptörvényeszek tizenhárom személyt hazaárulás miatt halálra ítélt. Az ítéletet október 27-én végrehajtották. Ugyanezen a napon kivégeztek egy zsidót, akit a rendőrség ez év eleje óta keres. Ezt a zsidót két

cseh egyén rejtette el a rendőrségi körözés megindulásától kezdve megtalálásáig. A két cseh egyént egyenként 8 évi börtönbüntetésre ítélték. Október 28-án hazaárulás miatt öt további személyt végeztek ki.

Halálos ítélet elsötétítés idején elkövetett betörés miatt

A pestvidéki törvényszék röglönítelő tanácsa tegnap vonla felelősségre Juhász Antal 36 éves tejeskocsist, aki Főton az elsötétítés alatt betöréses lopást követett el Hoskó István gazdálkodó portáján. Felfeszítette a nyárikonyha ajtaját, onnan különféle ruhaneműeket vitt magával mintegy 500 pengő értékben. Juhász, aki lopásért már

kétszer volt büntelve, nem tudta biztosan, hogy az elsötétítés alatt követte-e el a betörést?

A bizonyítási eljárás befejezése után a bíróság az elsötétítés alatt elkövetett betöréses lopás büntetlétében mondta ki bűnösnek Juhászt és ezért halálra ítélte. A bíróság ezután kegyelmi tanácsát alakult át.

A horvát repülésűgy vezetői Debrecenben és a Hortobágyon

A horvát repülés hét vezető egyenisége magyarországi látogatása során a fővárosból Debrecenbe érkezett és innen a Hortobágy meglekintésére indultak. Az előkelő társaságot, melynek tagjai Uzalec Emil, a horvát legierők parancsnoka, Calogovic Ivo ezredes, Rogulja Béla ezredes, Cioll Emil őrnagy, Turkó Ernő és Kucelj Zvonko századosok, Pavlovic főhadnagy voltak magarangú magyar katonai előkelőségek kíséretében, Popovits Gyula vadászati igazgató fogadta őket a Hortobágyon.

A horvát légierők parancsnoka, Uzalec Emil tábornok a magyar Révkomáromban született, az osztrák-magyar hadsereg repülőtisztje volt az első világháború idején, egész sereg magyar kitüntetését szerzett vitéz magartartásával. Felejthetetlen emlék számára a Főméltségű Kor-mányzó Úr fogadása... Kormányzó Urunk, amikor a horvát vendégek programja során a hortobágyi látogatás is szóba került, külön felhívta a vendégek figyelt-

mét a hortobágyi rizstermelésre, melynek palántáját honosították meg a kenderesi gazdaságban is. Ugyancsak magyarországi, budapesti születésű Rogulja ezredes, Calogovic ezredes pedig az eperjesi tüzéreknel, Cioll őrnagy a 70. gyalogezredben szolgált a világháború alatt. Popovits Gyula vadászati igazgatóban háborús bajtársra talált, akivel a szeib fronton együtt teljesítettek szolgálatot.

A vendégek a Hortobágyon vadlibavadászaton vettek részt. Utána az öntözésügyi hivatal kísérleti telepére mentek, ahol Kovács segédintéző szolgált szak-szerű felvilágosítással a rizstermelésre vonatkozólag a horvát vendégeknek. A horvát vendégek a Hortobágyról Debrecenbe jöttek, ahol dr. Kölcsey Sándor polgármester fogadta őket, aztán meglekintették a várost és vissza utaztak Budapestre. Uzalec tábornok még Révkomáromba is ellátogat magyarországi útja során, édesanyja sírjához.

A sebesvonal elé vetette magát egy debreceni MÁV. szertáros

A vonat kerekei leszelték lábát, az idegösszeomlásban halálba menekülő vasúti tisztviselőt

Megdöböntő módon vetett véget életének kedden délben a Kovács József 41 éves MÁV-szertáros, Miklós-utca 28. sz. alatti lakos. A Vértesi téglagyár mögött haladó vasúti sínnek, ahol szint-szemlét tartott, a Debrecen felé robogó budapesti sebesvonalat elé vetette magát és a vonat kerekei szörösorban értelmében darabokra szaggatták a szerencsétlen embert. Két lábát, karját is lemészárolta a kerék és Kovács József a gázolás pillanatában nyomban meghalt.

Az öngyilkosságot a közelben járőkelők vették észre és értesítették az esetről a csendőrséget. A megindult vizsgálat során a debreceni rendőrség részéről dr. Nagymajtényi Ferenc rendőrfogalmazó, dr. Radó Vilmos tisztiorvos és Tóth Ferenc nyomozó szálltak ki a helyszínre. Az első pillanatban nem lehetett tudni, hogy nem-e

karját, darabokra szaggatták menekülő vasúti tisztviselőt véletlen szerencsétlenség történt és csak a nyomozás állapította meg, hogy Kovács József MÁV szertáros idegösszeomlásban vetette magát a vonat elé.

Az áldozatnál nem találtak bűsülevelet. Ez a körülmény is bizonyítja, hogy hirtelen idegrohamában követett el öngyilkosságot, mert nem irt bűsüsorokat családijához sem, pedig feleségét és két kis gyermekét rajongásig szerette. — Egyébként is derék, szorgalmas tisztviselőnek ismerték, akit kartársai is szerettek és nagybarbecsültek.

A holttestet a törvényszéki bonctani intézetbe szállították. A vizsgálat megállapította, hogy Kovács József az utóbbi napokban sem viselkedett úgy, hogy abból végzetes szándékára következtetni lehetett volna, bár édesanyjának néhány hónapja történt halála nagyon



A rheumás megbetegedések nagy részét rossz fogak okozták! Ujabb bizonyíték arra, hogy milyen fontos fogának helyes ápolása. Chlorodont fogpaszta

megviselte és azóta állandóan szökött, roszkodó volt. A MÁV szertárból 11 óra előtt indult el végzetes útjára azzal, hogy szint-vizsgálatot tart. — Egy óra múlva pedig halálának híre érkezett a megdöbönt kollégáihoz és családtagjaihoz.

Hetven pengőt akart rabolni és mivel nem kapta meg, leszúrt egy lovat

Rablótamadást kísérelt meg Kiss Károly 20 éves nádudvari legény, aki részegen megjelent Bleuer Jenő gyümölcskereskedő háza előtt és betörte az ablakot. Kiabálva követelte, hogy adjanak neki 70 pengőt, mert a halálra lesz a Bleuer-család. Az iltas legény kiabálásaira kiadtak egy marék pénzt, de mivel úgy találta a legény, hogy az csak 8 pengő és néhány filér, tovább követelőzött. Pénzt nem kapott, de a család egyik tagja azt találta mondani a lármás rablónak, hogy menjen az istállóba, ott van a ló, vigye el. A legény szökött és bement az istállóba, ott volt a ló, de nem vitte el, hanem késével a ló nyakát megsebzte, majd a sarokban gágogó libának tekerte ki a nyakát és valószínű, hogy további pusztítást is cselekedett volna, ha a szomszédok ártalmatlanná nem teszik az iltas legényt. A bűnvádi eljárás megindult ellene.

Időszerű kis lexikon

Vezetőnélküli robbanó motorcsónak. Egy olasz hajómérnök találta fel. Igen gyorsjárátú, kis kiterjedésű motorral hajított csónak, amelynek kormány szerkezete rögzíthető. A robbanó motorcsónakba nagymennyiségű robbanóanyag van elhelyezve és a csónak orra maga úgy van kiképezve, mint a torpedó hegye. A robbanó motorcsónak úgy támad, hogy a benne ülő vezető hirtelen nagy sebességgel megélelőzza az ellenséges hajót, a célzókészülékkel át beirányozza a hajótestet, rögzíti a kormányokat, majd egy önműködő rugós szerkezetrel oldja fel a felújtható gumiruhába öltözött vezetőt kidobja az ülésből. A csónak úgy van meg-szerkesztve, hogy a vezető kidobása pillanatában csupán 30-40 kilométeres óránkénti sebességgel megy, így a vezetőnek a vízbe-eszkor semmi baja nem történhet. Egy automata szerkezet pár másodperccel a vezető kiugrása után teljes gázt ad a motornak, miáltal a csónak sebessége fel-megy óránként 90 kilométeres sebességre. A nagy sebességgel haladó csónak acélorra belefűrdök a hajótestbe és az ütközés folytán a gyújtószerkezet robbantja a töltetet.

Ujjonnan áthelyezett műhelyben új bundák, átszabások és mindennemű szűcsmunkát a legújabb modell szerint készít olcsón

VÉGH GYULA Ferenc József-út 58., I. em. balra.

Nem gond
a ruházkodás, mert
Téli kabátot
Átmeneti kabátot
Sport öltönyt
Fiú ruhákat
jó minőségben, olcsó
szabott árban árusítunk

Grünfeld
úriszabóság
Kistemplom mellett

**Dr Szabó Mihály:
a reformáció elsősorban
lelki kérdés**

Október 31-ike a Nyilastelepen.

A nyilastelepi gyülekezet nagy lelkesedéssel ünnepelte október 31-ikét. Délelőtt 10 órakor istentisztelet volt, melyen Mezey Béla lelkipásztor prédikált. A templom teljesen megtelt ünneplő hívőkkel. Istentisztelet után a templomban nők számára dr. Oszváth Jenőné tanárnő tartott igen értékes előadást a reformációval kapcsolatban, a férfiak számára pedig a gyülekezeti házban dr. Szabó Mihály táblal elnöki titkár adott elő.

A reformáció elsősorban lelki kérdés, nem historikum s nem tudományos kérdés — mondotta többek között dr. Szabó Mihály. A reformáció igazi átadása az, hogy az Igen keresztül Krisztushoz vezet. És csak annyiban átadás a reformáció, amennyiben a Szentírásban kereszttel az örök élet forrásait tárta fel újra a bűneiben vesztelő emberiség számára. Kultúrák, világnézetek, ideológiák jönnek, változnak, felcserelődnek. Ha csak ezeket, — vagy ezekből valamelyiket hozta volna a reformáció, semmi haszna nem lett volna. Emberi kultúrából, világnézetekből és ideológiákból élet nem fakadhat, mert az élet egyedül forrása az, aki azt mondta magáról: „En vagyok az élet”.

Oszintén és bátran szembe kell néznünk azzal a krisztusi igényvel „Térjetelek meg”. És határozott választ kell adni Krisztus szavára. Nem szabad magunkat átlátó hitben élnünk és azt minden esetre tudnunk kell, hogy Krisztus nélkül nem lehetünk Krisztus egyházának tagjai.

Mindkét előadás rendkívül nagy hatást váltott ki a hallgatóságban. Délután félhat órakor a templomban vallásosünnepély volt, melyen Harsányi S. Kustós tanuló, Kmetty Magda tisztviselő, Mánya Éva tanuló szolgálatán kívül Orosz János segédlelkész tartott igen értékes előadást a galvárahokról, Mezey Béla pedig áhitattal fejezte be az ünnepélyt.



SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szerdán este: Szép az élet, A) bérlet.
Csütörtökön este: Legénybúcsú C) bérlet.
Pénteken este: Párisi express, B) bérlet.

SZÍNHÁZI KISTŰKÖR:

KOLLAR LIVIÁT mára várják hazra Debrecenbe országos útvjáról. A debreceni közönség kedvence, — mint ismeretes — filmpróbafeletre utazott Olaszországba.

ZILAHY-ESTET tervez Belezmai Unger István direktor. Felújítja Zilahy Lajos egyik színművét és előtte a kiváló író felolvasást tartana. A meghívást Unger direktor már el is küldte Zilahy Lajosnak.

Csokonai Színház

Szerdán A) bérletben a szellemes, mulatságos Vaszary vígjáték:

Szép az élet

Péntektől a kacagató operettjónáság:

Párisi express

Az előadások kezdete továbbintézkedésig félhat óra maradt.

Tánciskolák

* Vattay Margit tánciskolájában november 6-án diákköln kezddők. Kossuth 11.

— Seahff tánciskolájában a Koronában ma szerdán kezdődnek az új tanfolyamok. Gazdalfiaknak négy órától, iparosifjaknak 7 órától.

Modern cégtáblák

Bordás cimfestőnél Piac u. 71.

A sertéshizlalás szabályozása

A Budapesti Közlöny október 30-iki számában jelent meg a m. kir. közellátásügyi miniszter úrnak a sertéshizlalás szabályozásáról szóló 111.600—1942 K M sz. rendelete.

A rendelet intézkedéseiből az alábbiakat közlöm a közönséggel. Az ellátatlan lakosság zsirszükségletének biztosítása céljából bérhizlalási szerződést lehet kötni.

A. Birtokterület nagyságára való tekintet nélkül bármely gazdasággal köthetnek bérhizlalási szerződést: a) a magánhivatalok magánüzemek, magánintézetek tisztviselőinek és alkalmazottainak részére fenntartott étkezdék szükséglete erejéig az illetékes törvényhatóság első tisztviselőjének javaslata alapján; b) a magánhivatalok, magánüzemek, s magánintézetek tisztviselőik és egyéb alkalmazottaik szükséglete erejéig az illetékes törvényhatóság első tisztviselőjének javaslata alapján; c) a vendéglátó, valamint zsir és sertéshús feldolgozásával foglalkozó ipari üzemek saját szükségletük erejéig; d) az állami központi ellátásba be nem vont hadiüzemek s egyéb ipari üzemek alkalmazottai szükséglete erejéig; e) a magánüzemek a háztartásukhoz tartozó személyek szükséglete erejéig.

Az első bekezdésben meghatározott jogosultak csak olyan gazdaságokkal köthetnek bérhizlalási szerződést, amelyek a sertéseket a beszoállításra kötelezett ség teljesítése után megmaradt, saját termésű, vagy vásárlási engedély alapján beszerzett takarmányból képesek hízlatni és a szerződésben vállalt hízlatási kötelezettség teljesítéséhez a közellátásügyi miniszterrel takarmány kiutalását, vagy a beszoállítás kötelezettség alól felmentést nem kérnek.

A korábbi rendeletek szerint ugyanis tudvalevőleg a termelő árpa termésének 22 százalékát és a tengerivel bevetett terület után kat holdanként szemesen hat mázsa tengerit kell beszoállítani A fentebb felsoroltak számára törten bérhizlalás esetén tehát a termelő hízlatásra csak azt a takarmánymennyiséget használhatják fel, amely az árpa termés 78 százaléka és a tengeri termésből a beszoállítás teljesítése után szabad rendelkezése alatt marad. Az itt jelzett bérhizlalások esetében tehát sem a hízlat, sem a hízlatolt sem beszoállítás alól felmentést, sem semmiféle takarmánykiutalást nem kap hat és nem kérhet.

Az alábbi bekezdésben foglalt feltételek mellett köthetnek bérhizlalási szerződést: a) községek, b) a megyei városok; c) a törvényhatóságú városok; d) Budapest Székesfőváros; e) a vármegyék; f) a közbiztonsági alakulatok (m. kir. csendőrség, m. kir. rendőrség), g) közforgalmú vasutak és hajózási vállalatok, valamint a m. kir. posta-személyzetük szükséglete erejéig h) a központi ellátásba vont hadiüzemek, valamint ellátás szempontjából ezekkel egy tekintet alá eső hadiüzemek, továbbá vállalatok; i) a közhivatalok, közterületek, közintézetek, közüzemek tisztviselőik és alkalmazottaik részére a fenntartott étkezdék szükséglete erejéig; j) a közhivatalok, közterületek, közüzemek, közintézetek tisztviselői és alkalmazottai szükségletük erejéig; k) a kórházak, klinikák, gyógyintézetek, egészségvédelmi valamint betegellátási célokat szolgáló gyermeknevelő intézetek és l) a m. Állat és Állati Termékek Kiviteléi Szövetkezete.

Az A) fejezet e) pontjában említett magánüzemek háztartásuk évi zsirszükségletének fe-

dezésére a háztartáshoz tartozó minden négy-három éven felül személy után egy-egy sertést hízlatolhatnak. Ha a háztartáshoz tartozó három éven felül személyek száma néggyel maradék nélkül nem osztható, az így fennmaradó szezelemek részére további egy sertés hízlatolható. — Egy sertés hízlatolására az a háztartás is jogosult, amelyhez tartozó három éven felül személyek száma négynél kevesebb. A bentkosztos háztartási alkalmazottak a hízlatolható sertések számának megállapítása szempontjából a három éven felül családtaggal esnek egy tekintet alá.

A B) fejezet f), g) és h) pontjában felsoroltak a bérhizlalási szerződés alapján hízlatolt sertésekből nyert fehérrút és sertéshúst tagjaik, illetőleg alkalmazottaik között a Közellátásügyi miniszter utasításai szerint kötelesek kiosztani.

A B) fejezet a), c) pontjában felsoroltak bérhizlalási szerződés alapján hízlatolt sertéseket az engedélyezett havi vágási keret erejéig az ellátatlan lakosság zsir- és sertéshús szükségletének fedezésére kötelesek felhasználni.

Az A) fejezet a—c) pontjában továbbá a B) fejezet i—k) pontjában felsoroltak évi fehérrút szükségletét a községi előjáróság (polgármester) állapítja meg. Ezt a mennyiséget a hízlatolt bérhizlalás útján nyert fehérrútkból megtarthatják. Az ezen felül kitermelt mennyiséget kötelesek a vágástól számított 15 nap alatt a közellátási felügyelőség által kijelölt zsirgyűjtőnek vételre felajánlani. A vendéglátó (étkezdé) üzem a községi előjáróság (polgármester) által az engedélyezett fehérrúszeleglet felhasználásáról a beszedett zsirváltójegyek útján havonként köteles beszámolni.

Az A) fejezet b) és d), továbbá a B) fejezet j) pontjában felsoroltak a bérhizlalás útján lekötött sertések levágásából nyert fehérrút alkalmazottaik között a megállapított fejadagok figyelembe vételével osztják ki. A szétosztást végző hízlatolt köteles az alkalmazottai jegyvel (utalványait) a kiosztáskor bevonni és a bevont jegyekkel beszámolni. Az elszámolás után fennmaradó fehérrút a hízlatolt köteles az elszámolás megtörténtétől számított tizenöt nap alatt a közellátási felügyelőség által kijelölt zsirgyűjtőnek vételre felajánlani.

Az A) fejezet e) pontjában említett magánüzemek a bérhizlalás útján lekötött sertések fehérrútját és húsát a háztartáshoz tartozó személyek zsir- és húszükségletének fedezésére felhasználhatják. Az ilyen háztartást a sertés levágásától számított egy évig a zsir szempontjából ellátottnak kell tekinteni és a háztartáshoz tartozókat hatósági zsirellátásban részesíteni nem szabad.

Ez a tilalom arra az esetre is vonatkozik, ha a sertés bármely okból a teljes hízlatás előtt vágatik le.

A jelen rendelet rendelkezései nem érintik a levágot sertések után teljesítendő zsirbeszoállítási kötelezettséget és nem vonatkoznak a m. kir. honvédség által kötött bérhizlalási szerződésekre. Azok a hízlatolt, akik Debrecen várossal már bérhizlalási szerződést kötöttek, a további teendőik felől levélben egyenként fognak értesítést kapni. Polgármester.

— Pontrendszer vezetnek be az Egyesült Államokban a polgári fogyasztási cikkekre.

Kérem jól megjegyezni! Burg Izsó fényképészeti műterme
pénteki napokon zárva,
vasár- és ünnepnapokon nyitva!

A fekezeti béke jegyében megalakult a debrecen-nyilastelepi Levente-egyesület

Megalakult Debrecenben a harmadik leventeegyesület a nyilastelepi ifjúság számára. Délelött a református leventék számára istentisztelet volt, melyen Mezey Béla lelkipásztor, leventefőoktató prédikált. Az istentiszteleten megjelent a városi leventeegyesület képviselőiben dr. Orosz Árpád városi tanácsnok, a levente körzetparancsnok, valamint a MÁV műhelyi leventék oktatóik vezetésével és a leventezenekar.

Istentisztelet után a gyülekezeti háza vonultak át a nyilastelepi leventecsapatok parancsnoka közösztvén a megjelenteket, akik között most már P. Kiss Szaléz plébános is ott volt, felolvasta a leventeegyesületi alapszabályok megfelelő paragrafusait, majd feltette a kérdést, óhajlja-e a leventei ifjúság az egyesület megalakulását. Nagy lelkesedés közben lett bizonyosság az ifjúság arról, hogy szükségét érzi az egyesületnek s az megalakulnak jelentetvén ki, megtörtént a tisztikar megválasztása. Elnök lett Fekete László h. igazgató-tanító, titkár Toma Sándor, jegyző Huszti Ferenc, pénztáros Nagy Gyula, elnök Szalontai József, gazda Szalontai Gyula, könyvtáros Ormos Pál és Szabó Gyula, orvos dr. Klamarsik Antal városi orvos, ügyész dr. Kovács László ügyvéd. Vallásoskölcsi szakosztály alakult Orosz János okl. ref. lelkész és P. Kiss Szaléz plébános vezetésével, sportszakosztály Lengyel Emil, futballszakosztály Szűcs Sándor, műkedvelő szakosztály Schleisz Pál, művelődési

szakosztály Szabó Imre, zene- és énekszakosztály Kustós Dénes vezetése mellett.

A választások után Mezey Béla átadta a tisztikarnak az ifjúság honpolgári nevelését elmondván, hogy ő a mellette dolgozó oktatói karral, akik között lelkészek és tanítók vannak, elvégzi az ifjúság katonai előképzését, a honpolgári nevelést végezte az egyesület. Az ifjúságnak magának kell a saját jövője érdekében dolgoznia s erre való ez az egyesület, mely pótolni akarja nagyon sok ifjú számára azt, amit az otthon nem adhat meg a mai küzdező, gonderhes világban, t. i. a barátot, a melegséget, a tisztalékört, a bölcsőbb útmutatást az életre. Védni akarja az egyesület az ifjúságot a káros külső hatásoktól, az utca, a cimborá, a sántán hatásától. Figyelmeztette az elnök lelkipásztor az ifjúságot és a tisztikart arra, hogy semmiféle felekezeti különbségtétel soha ne törjönék az egyesületben, mert ő megtanulta az első világháború lövészárkaiban azt, amit minden magyarnak meg kell tanulnia, hogy amikor a hazától van szó, semmi egyéb nem jöhet számításba, minthogy magyarságunk, vagy nem. Dolgozzék ez az egyesület úgy, mint egy jól megszerkesztett kórus, melynek minden tagja tudja kötelezettségét és vigyáz arra, hogy viselkedésével ne legyen diszsonáns hang a szép együttesben.

Az egyesületnek mintegy kétszáz fiatalember és negyven lány tagja van már az első nap!

**Protestáns levente-
oktatók konferenciája**

A leventeinéztmény célja, hogy a haza szolgálatára minél több épített és építőkü ifjút neveljen Fokozódó érdeklődés mellett folyik tovább a protestáns leventeoktatók konferenciája.

Mezey Béla lelkipásztor, az egyház missziói előadója a „Bölcsesség forrása” címen tartott művelőelmu áhitatot. Megállapította, hogy nincs bölcsesség Istenfélelem nélkül. A leventeinéztmény nevelői munka. Isten nélkül nem lehet nevelni. Lélekben Istennek engedelmességgel ifjúságot kell nevelnünk. Vegyük fel a harcot a káromkodás ellen. Két legnagyobb hatalom az életünkben az erő és a jószág. Neveljünk leventéinkből Krisztus erős jó magyaráit.

A megható áhitat után Tamás Ferenc missziói lelkész tartott előadást az ifjúság testi és lelki helyzetéről. Különösen arra hívta fel a figyelmet, milyen sok veszélynek van kitéve az ifjúság testi és lelki élete. Igazi öszinte barátokra vár a magyar ifjúság, akik szakszerű és komoly felelet tudnak adni a döntő kérdésekre. Nem szabad az ifjúság között frázisokkal élni, hanem inkább a példaadó életet adjuk.

Az előadások után élénk eszmecsere indult meg. Felszóllt többek között vitéz Hadházy Dezső, a kiváló testnevelő tanár és örömeinek adott kifejezést, hogy ilyen konferencián vehet részt. Bizonyosságát adta annak, hogy versenycél előtt mindig imádkozott és kérte a jó Isten segítségét. Szemes Károly tanító főnösságáról beszélt és hangoztatta, hogy a leventeinéztmény tisztá ifjúságot akar nevelni. A konferencia ma este félhat órakor folytatódik az egyház tanácstermében.

— Egy londoni anya 11 éves fia párnája alatt kézigránát talált elrejtve. A fiú a közö az öt gyermek közé tartozott, akiket nemrég 12 kézigránát elutalajdonítása miatt a londoni fiatalokdiak bírósága elé idéztek.

**Szegény gyermekek
felruházási ünnepélye
az Árpád-téri egyház-
részenben**

Meghatóan bensőséges ünnepély folyt le az Árpádtéri egyházrészen Rakovszky utcai népiszkolájában, amikor az iskola szegénysorsú növendékei részesültek cipő- és ruhasegélyben, 1200 P értékben. A szép ünnepély énekléssel kezdődött, majd dr. Hegyaljai Kiss Géza lelkipásztor Bibliát olvasott. Ezután szólt a gyermekekhez az egyház gondoskodó szeretetéről és Isten segítő kegyelméről. Közösznetét fejezte ki minden kegyes adakozónak, köztük dr. Konkoly Jenőnek, aki édesanyja emlékére, a szegény iskolások segítségére ötszáz pengőt adományozott.

Ezután kezdődött a elpök kiosztása és a ruhák átadása. A segélyezett gyermekek sugárzó arccal vették át a nekik juttatott értékes ajándékot.

Nagy Lajos igazgató a tantesztület nevében mondott köszönetet az ajándékokért, külön kiemelve dr. Hegyaljai Kiss Géza lelkipásztor, Kovács Lajos egyházrészi gondnok, Harsányi Imre és Aszalós Imre pesbiterék fáradozásait, s köszönetét fejezte ki dr. Hegyaljai Kiss Gézának negygyel elnök Giday Endréné ügyv. elnök és Soós Ferencné pénztáros vezetése alatt álló negygyelnek buzgó munkájukért.

A gyermekek nevében Veres Iboya III. o. t. mondott köszönetet. Az emlékezetes ünnepély énekléssel végződött. Cs. S.

— A menetrendváltással kapcsolatban közöljük, hogy 13 óra 56 perckor Budapesti keleti pályaudvarról snautó érkezik Debrecenbe, 21 óra 02 perckor pedig a Budapest nyugati pályaudvarról sebesvonat érkezik Debrecenbe. A délután 14 óra 14 perckor Nyiregyházáról Debrecenbe érkezt vonat nem közlekedik. Olvasóink tegnapi számunkban közölt menetrendelennek megfelelően helyesbítésk

**Apróhirdetést telefonon
nem vesz fel a kiadóhiva!**

Kiraboltak és felgyújtottak egy lakást a Borsovay-utcán

A betörő elvitte a házban levő pénzt, majd a lakásban levő anyára és 3 gyermekére

A debreceni tűzoltókat értesítették az elmúlt éjszaka éjfél után néhány perccel, hogy a Borsovay utca II. szám alatt levő, Elek Gyula városi tisztviselő tulajdonát képező házban, melyben Dali Dezső MÁV lakatos lakik, lángban áll a fedele. A tűzoltók nagy készültséggel kivonultak és több, mint egy óráig tartó munkával eloltották a tüzet, mely teljesen elpusztította a 80 négyzetméternyi területű nádfedelet, úgy, hogy a tető be is szakadt. A kár mintegy 1000 pengő volt.

A tüzesetről a tűzoltók jelentést tettek a debreceni rendőrségnek és az éjszakai órákban a helyszínrre kiszállt Ódor Béla detektív bravuros nyomozással megdöbbentő bűncelekményt fedezett fel a tüzeset hátterében. Kiderült, hogy az éjszakai órákban betörő hatolt be Dali Dezsőék lakásába és tettének elkövetése után, hogy betörésének nyomait eltüntesse, felgyújtotta az épületet.

Dali Dezsőné, aki férjének az esti órákban történt szolgálatbemenetele után három kisgyermekével egyedül maradt a lakásban, elmondta Ódor Béla detektívnek, hogy éjszaka 11 óra után gyanus zajt halott a konyha felől. Valaki betört a konyhaablakot s kinyitva a konyha belülről zárt ajtaját, behatolt a lakásba. A konyhán asztalfiókból elvitt 97 pengő készpénzt, azonkívül a teljes magához vette a család tagjainak arcképes igazolványait és élelmiszerjeit. Daliné minden mozdulatát hallotta a betörőnek a vékony üveglóval elhatárolt másik szobából, de gyermekeit magához szorítva csendben maradt, mert attól tartott, hogyha zajt csap, a betörő meggyilkolja gyermekeit. Azután, hogy a tettes eltávozott, néhány perc múlva jüst töltötte meg a szobát, majd lángok csaptak fel. Daliné ekkor már tudta, hogy a tettes távozóban felgyújtotta a házat. Gyermekeit kivitte az udvarra, mert minden pillanatban tartani lehetett az égő mennyezet besza-

kadásától, majd sikoltozva hívta segítségül a szomszédokat. Ezek értesítették aztán a tűzoltókat.

Ódor Béla detektív a helyszíni szemle során, melyben Oláh Márton és Takács II. Mihály próbarendőrök voltak segítségére,

Miről és miként lehet felismerni az ellenséges ejtőernyősöket

— Hirdetmény. —

A lezajlott légitámadások, valamint az ország területére irányított léggömbös gyújtóeszközök jelentésében az ország lakossága lelkes készséggel igyekezett a hatóságok támogatására lenni. A felismerésben való tájékozatlanság azonban olyan felesleges tömegét idézte elő a jóakarú jelentéseknek, hogy azok kivizsgálása igen megnehezítette az igazi tényállás megállapítását. Szükséges tehát, hogy a város lakossága a leszárt tapasztalatok alapján az ellenséges ejtőernyős kihelyezéseknek helyes megfigyelésére és megállapítására megfelelő tájékoztatást nyerjen.

Közlöm a város lakosságával, hogy az ejtőernyős ügynökök megállapítására vonatkozólag az alábbiak nyújtanak támpontot.

Az ejtőernyősök szállítása csakis valamilyen légjárművel (repülőgép vagy léghajó) történhetik.

Az ejtőernyős kém észlelésekről tehát csak akkor lehet beszélni, ha az észlelés közvetlen környékén légjármű is látható, vagy hallható. Jelenlétét egybekben a jellegzetes motorzúgás is elárulja, amely a legnagyobb magasságokból is hallható.

Nagy tévedése a szemlélők zömének az, mikor a sodródó léggömbök tömegét ejtőernyősöknek képzele, mert amíg ez utóbbiak a légáramlat útját követik, addig az ejtőernyősök előre kiválasztott és lakatlan területeket keresnek lezállásukhoz.

Figyelembe kell venni ugyanis

DEBRECZEN 5 OLDAL 1942 XI. 4.

olyan nyomokat fedezett fel, melynek alapján megállapította a tettes személyét is. A betörő szökésben van, kézrekerítése azonban órák kérdése és a vakmerő tettesre, aki gyújtogatott is, hogy büntet leplezze, kötetlenti halál vár, mert az elsőfokú bíróság elkövetett bűncelekményért rögtönítelő bíróság elé állítja.

azt, hogy ezek bizonyos feladattal érkeznek Rombolásokot akarnak előidézni. hogy az ipari és szállítási berendezéseket tönkre tegyék, vagy közüzemek megsemmisítésével a lakosság háborús kedvét megtörjék, vagy pedig látzással a hátország egységét megbontsák. Eppen ezért kézenfekvő, hogy leszállásukat a legnagyobb titokban, lakatlan területeken, távol minden megfigyelhetőségtől hajlják végre. De erre azért is szükség van, hogy leszállásuk nyomainak eltüntetésére, felszereléseiknek (rádió adó-vevőkészülék, fegyverzet, propaganda eszközök stb.) elrejtésére bőven legyen idejük, hogy a továbbiakban felkészülhessenek feladataik elvégzéséhez.

Természetes ezek után, hogy az ejtőernyős ügynökök csak olyan kiválasztott egyének lesznek, akik helyi ismeretekkel rendelkeznek és teljes tökéletességgel beszélik az ország nyelvét, továbbá olyan képességekkel bírnak, amivel felismerhetik azokat, akiket szándékuk végrehajtására alkalmasnak tartanak. (Meggdől ezzel az a feltevés, amely sok esetben a szláv beszélő hadifogoly szökevényekben orosz ejtőernyőst vél felfedezni.)

A tapasztalat szerint az ellenséges ejtőernyősök rendszerint az országhatár közelében ejti le. Az erre alkalmas hely fölé zajtalanul — lefojtott motorral — érkeznek le és kis magasságból, kb. 2—300 m. magasból lakatlan erdőparcellák közötti tisztásra ug-

Sztalingrád utcáin tomboló harcról

kitűnő képeket és riportot közöl a magyar kiadású

TEMPO

16. legújabb száma

Ezenkívül számos reudkívül érdekes riport, irodalmi, művészeti és tudományos cikk és érdekes kép gazdagítják ezt a számot

Kapható minden ujságárusítónál

Ara: 40 fillér.

ranak. Ha a leszállás sikerült, akkor megtörténnek az előkészületek a rendszeres további kihelyezésekre. Ez abból áll, hogy a leszálláshoz előkészített hely irányában — már beljebb az ország belsejében — két gépet küldenek a sötétség beálltával.

Az első gép teljes motorzúgással magára vonja a figyelmet. Ennek leplező hatása alatt a másik gép pedig fojtott motorral ereszkedik alá 2—300 m. magásra a már korábban kiküldött kém által fényjelzett terület fölé, ahol is könnyen leszállva készülhetnek fel vállalkozásukra.

Felkérem a város lakosságát,

hogy az ország biztonsága ellen irányuló légitvekenység megfigyelésénél a fentebb ismertetett eljárási módon járjon el és észleléséről jelentését a legközelebbi hatósági személynek azonnal tegye meg.

Polgármester.

Önvédelmi napok a Turul Bajtársi Egyesületeiben

A Turul Szövetség debreceni kerületének megbízott vezére, mikházi Kovács Tibor elrendelte, hogy a kerület minden bajtársi egyesülete minden hónap elején három önvédelmi napot tartson. Az első napon a magyarság önvédelmi harcáról emlékeznek meg, míg a másik két napon gyűjtést rendeznek a sebesültek és az itthonmaradottak számára.

Debrecenben elsők az Attila B. E. Gömbös Gyula tőrszervezet önvédelmi napokat, Mikházi Kovács Tibor mondott beszédet, hangoztatta, hogy a magyarság az európai nemzetek sorában első volt, mely a bolsevizmussal felvette a küzdelmet. Majd a belső front fontosságáról szólott.

Felföldy László és Laczko Róza szavalt, Borsos Ernő énekelt még az első önvédelmi nap műsorán. A gyűjtés szép eredményt hozott.

A közönség szava Az ONCSA házak lakosainak kérelme

A Szotyori telepen és a Gyepűsoron az ONCSA által épített házakban tudvalevőleg nagycsaládú emberek laknak. Sok az apró gyerekek. Ezeknek az emberpalántáknak a táplálkozásán kívül jó levegőre és jó ivóvízre van szükségük, hogy egészségben növekedjenek.

Sajnos a jó ivóvíz hiányzik, azaz nagy távolságra kell azt hordani a családoknak. Van ugyan ásott kút minden négy házhoz egy, de abban talajvíz van, mely mosáshoz sem alkalmas. Kívánatos volna családvédelmi szempontból, ha a telep lakosai jó ivóvízű kúttal látatnának el. — A telep lakosai megbízásából: K. Gy.

HA MÉG EGYSZER AZT ÜZENI!...

— KOSSUTH LAJOS ELETREGENYE —

írta: Hegyaljai Kiss Géza

(3) MONOKON

Zemplénben régóta meggyökerezett nemesi törzs a Kossuth familia. Így követi Túrócóból a Hegyaljára szaladt rokonait Kossuth Lajos édesapja is.

Ez a Kossuth II. László, a Kossuth Pál s Beniczky Zsuzsanna fia, 1763-ban született Kossuthfalván. Iskolái végzetével jön át Zemplénbe. Nagytekinélyű rokona, idős Kossuth László főszolgabíró. Ő juttatja be a megyéhez hivatalnoknak.

Az ifjú vármegyei tisztviselő a Hegyaljáról nőszül. Elveszi 1800-ban tyrlingi Wéber Karolinát. Ez az olaszliszka postamester szép és kedves lánya.

Hogy kerül az ifjú Kossuth László Liskákra?

Lehet, hogy átutazóban. A postamester lovai, delizsánszai bonyolítják le a forgalmat az Alföld és a Felvidék között. Országút mellett a szép nagy ház. Ló dobog, kocsi gördül udvarán naponta többször is. Egy ilyen kocsirol szállhatott le Kossuth László ifjú úr.

Wéber Karolina kisasszony is eljuthat kocsin a háromsátrú hegy városába, Újhelybe. Az édesanyja Hidegkővíz lány. Nagybátyjai laknak Új-

helyben. Megyebál hozza össze a fiatalokat? Vásár vagy szüret? Mindegy. — Megszeretik egymást, egybekelnek és övök a világ!

A fiatal férj jobbnak látja megyei hivatalát ügyvédséggel cserélni fel s így kerül Monokra, mint az Andrássy grófok uradalmi ügyvédje.

Monok Zemplén vármegyének Abaujjal határos délnyugati szélén fekszik, szepalakú, csúcsos, erdővel borított hegyek lejtőjén. A patak folyásos, hernádszéli sikra nyíló völgy déli végén emelkedik egy hatalmas, emeletes épület. Azt az Andrássyak Monoki Miklóstól örökölték. 1800 körül elragadtatással írja róla a Zemplént beutazó Szirmai Antal: Kivált az Andrássy István gróf kastélya gyönyörű építmény, mellette kert, sétányokkal, vízi művel.

A kastélyt minden oldalról park veszi körül. Ennek egyik legszebb helyén, a nagy kastélytól jobbra eső magaslaton áll egy kúria. Az uradalmi ügyész családjának az az otthona. Erősmívű szép épület. Hat ablaka a nyugati ég sugaraitól csillog aranybőr fényben.

Ennek észak felé eső, szélső szobájában született Kossuth Lajos, mint a homokfalra tett

dombormű emléktábla aranybetűs felirata hirdeti: 1802. szeptember 19-én.

A díszkertet a Kossuth-kúria felől kiirtották. Csak újabban kezdik az előtte felállított honvédszobor körül ismét befásítani.

Kossuth többször említi, hogy ő Monokon született, a Hegyalja déli végén, azon a tájon, ahol a honszerző Árpád hadai is pihenőt tartottak. — Születésének a napjára azonban nem emlékszik pontosan.

Monokon nem lakik helyben evangélikus lelkész. — Ezért Tállyára viszik át keresztelni. Az anyakönyv, melybe iktatták elpusztul az 1810-i tűzvész alkalmával.

A későbbi tállyai lelkész, Hajász Pál, levelet intéz Kossuthoz. Születése idejét tudakolja. Kossuth válaszelevelét a tállyai ágostai evangélikus egyház újabb anyakönyvének első lapjára ragasztva találjuk.

Torino, 1874. május 4. Nagytiszteletű Lelkész úr!

Emlékszem az aranyozott, rézcsattos nagy Bibliára, melyből szokás volt atyám házában vasárnaponként néhány fejezetet felolvasni s egy-két zsolnárt elénekelni s melybe az én s nővéreim születésnapjaink, a keresztelés adataival ősi szokás szerint be volt jegyezve. A szüleim iránti kegyeletnél fogva ereklyéül becsülném ezen rézcsattos Bibliát, ha megvolna. De nincs. Elpusztult az is viharos életem fergetegei-

ben, mint sok egyéb, mire és ész és szív becsét helyeztek. S mert vidékünkön s koromban inkább a tágas körben ismert név-, mint születésnapokat volt szokásban „megülni” én pedig emlékezőtehetségem fiókjába nem igen tartottam érdekesnek hasznosabb dolgoktól helyet lopni a csekély magamra vonatkozó biographiai akták számára, hát biz én lassan-lassan születésem napját és hónapját elfelejtettem emlékemben tartani. — Hogy mikor? azt teljes bizonyossággal meg nem mondhatom. Úgy rémlik előttem, hogy szeptember 16-ika és 19-ike közt. Alkalmasint 19-én. De nem merném rá szavamot adni, ámbár gyanítom, hogy az eseménynél, mely számomra bűt sokat, örömet vajmi keveset hozott, alkalmasint jelen voltam, bárha talán burokban is, mert burokban születtem, mely azonban az én esetemben nem igazolta a népies babona hitét, hogy „burokban születni szerencsét jelent.”

Méltóztassék odajegyezni nevem mellé, hogy születésem hónapja nem tudatik. Mindennek meg van a maga haszna. Születésem napja nem lévén tudva, nem lesz nap, mely emlékezetemet felélessze s így nevem hamarabb lesüllyed oda, hová vágyakozom, a feledékenység örvényébe...

Fogadja ön szíves nagyra-becsülésem kijelentését: Kossuth Lajos. (Folyt. köv.)

HIREK

DOLGOZZI ASS, HOGY DOLGOZHASS!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata október 31-én reggel 8-tól, nov. 7-én reggel 8 óráig: „Kossuth” Plac u. 26. telefon: 29-56. — „Magyar Korona” Kálvin-tér 15. telefon: 16-06. — „Arany János” Csapó u. 66. telefon: 11-78. szám. „Hungária” Szoboszlói út 4 f. telefon: 28-25.

Báró Orczky Fea és Stépán László esküvője

Előkelő és fényes esküvő folyt le tegnap délelőtt a Kossuth utcai templomban. Az úrasztalát fehér virágpompába öltöztették. Az orgona bűgása közben vonult be a templomba a gyönyörű báró Orczky Fea, a hosszú uszályos fehérbe öltözött menyasszony, daliai völgyéne Stépán László csendőrszázados karján, a két tanu: Tomcsányi ny. ezredes és Imrédy Kálmán kíséretében.

Dr. Soós Béla egyetemi professzor eskette meg a fiatal párt, akik előtt a bibliából a szeretetet hirdető Igét olvasta fel, majd fekkelt szellemű, nagyon szép beszédet mondott.

— A szeretet emeli az embert önmaga fölé — mondta dr. Soós Béla. — Sohasem lesztek olyan szépek, mint ebben a pillanatban vagytok, de a lelketek sem lesz ilyen gyönyörű, mert most tele van várakozással és áldozatkész-séggel. Szíveitek azért tavaszi pompájú most, mert azt szeretnétek megkapni a világtól és azt szeretnétek adni egymásnak, ami-ben a legnagyobb inség van: az a szeretet, amely önfeláldozás-ban él és éppen ezért boldog.

— Csak a szeretet képes arra, hogy megtartsa benneteket örökké boldognak, sérthetetlen-nek azért, mert a szeretet Isten adta nektek, hogy ezzel öhozzá mindig utat találjatok. Nincs szenvedés, amely veletek parancsolna, ha az Isten szeretete meg van bennetek. Ha egymást szerel-tek, Isten dicsőségét is szolgáljátok. A szeretetet elárulni a legnagyobb bűn a világon. Hisszük, hogy a ti szeretetek nem pillan-atnyi fellángolás, hanem örök tűz, örök érzés. Adjunk hát Isten-nek, mert így kötött össze benneteket.

Ezután elhangzottak az eskü azavai, melyeket a völgyéni fér-fias, érces, határozott hangon mondott el, majd a menyasszony esküdjött és a lelképásztor házastársának nyilvánítván a fiatalok-ka, megáldotta őket, kívánván, hogy szövetségük örökké tartson. Az ifjú párt a megjelentek el-halmozták gratulációikkal.

— Kinevezés. A belügyminiszter dr. Hartos Béla debreceni orvost a VIII. fizetési osztályba m. kir. tisztiorvossá kinevezte.

— Pénteken, november 6-án délután 6 órakor nyílik meg az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam. Az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyama pénteken tartja első, megnyitó előadását a Déri Múzeumban. — Előadást tart dr. Divéky Adorján, egyetemi ny. tanár Utazás a Kaukázusban 40 évvel ezelőtt címen, vetített képekkel. A belépés díjtalan. Pontos kezdés.

— A kistéplomi egyházzsér központi bibliaköre ma, szerdán délután 5 órakor a Révész-tér 2. szám alatti gyülekezeti ter-temben bibliáortá tart, melyre a gyülekezet tagjait szeretettel meghívja a vezetőség. A bibli-óra tárgya: Mészáros Juhász Pé-terről megemlékezés.

— Az Olaszbarátok Montiköre, ma szerdán este félkilenc órakor összejövetelt tart a Pál söröző-külön termében. Tagokat és ér-deklódokat szívesen látnak.

Hirdetmény a tűzifa és szén forgalmának szabályozásáról

A m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter 206.100—1941. számú rendeletének 2. szakaszában nyert felhatalmazás alapján elrendelem, hogy a debreceni körzeti tűzifa- és szén-nagykereskedők folyó évi no-venber hó 4-étől kezdődően a további rendelkezésemre kötele-ssek a hetenként részükre érkező tűzifamennyiség 70 százalékát kiskereskedők részére eladni.

Ha valamely héten a kiskeres-kezők a tüzelőanyag 70 százalé-ka igénybe nem vennék, úgy ezt a tüzelőanyagmennyiséget a tűzifa- és szénnagykereskedők kötelesek bármikor később is ki-szolgáltatni, tehát az ekként tartalékolandó mennyiség is kizáró-lag a kiskereskedőknek adandó ki.

A 143.610—1942. K. K. M. számú rendelet 3. szakaszában nyert felhatalmazás alapján a közellátás zavartalan biztosítása érdekében úgy rendelkezem, hogy azok a tűzifa- és szén-

kiskereskedők, akiknek telepük nincsen és kizárólag fogyasztók részére árusítanak, tűzifából, valamint háztartási (30 mm-nél nagyobb szemmagyságú, általá-ban darabos kocka és díó I. el-nevezésű) szénből, brikettből és koksze-brikettből egy fogyasztó részére egy alkalommal együtte-sen 5 (öt) métermázsálg szolgál-tathatnak ki.

Azok a tűzifa- és szénkeres-kezők, akik nemcsak fogyasztók, hanem viszonteladók részé-re is árusítanak (telepes keres-kezők) tűzifából, valamint ház-tartási (30 mm-nél nagyobb szemmagyságú, általában darabos kocka és díó I. elnevezésű) szénből, brikettből és koksze-brikettből egy fogyasztó részé-re egy alkalommal együttesen 2 (két) métermázsánál keveseb-bet és 20 (húsz) métermázsánál többet nem szolgáltathatnak ki.

Debrecen, 1942. november hó 2-án.

Polgármester.

— Ma délután 5 órakor vallásos ünnepély az Ispótyai templomban Igét hirdet: Pál Antal segéd-lelkész. Szavai: Nyitrai Sándor, zárómát mond: Birinyi János segédlelkész.

— Holnap lesz a Harsányi László emléknapja. A Tiszántúli Szépművészeti Társaság Harsányi László, a kitűnő debreceni költő halálának elsőéves fordulóján rendezendő ünnepély csütörtökön délután 6 órai kezdettel lesz a Déri-múzeumban. Az irodalmi estet Csobán Endre fő-levéltáros elnöki megnyitójá vezeti be, Kónya József ref. főgim-náziumi tanár pedig Harsányi László életét és költészetét fogja bemutatni a hallgatóságának. Kul-in Katalin s Márki Géza színmű-vész Harsányi László legszebb verseit szavalják, míg dalából Szabó énekel Magyar Gyula és zenekara kísérete mellett, Sásdy-né Schack Manka és Lókodi László megzenésítésében. Ezen-kívül elbeszéléseiből is mutatnak be jellemző darabot. Jegyigénylé-seket a 11-30. számú telefonon lehet bejelenteni.

— Csodálatos két gyógyulás-ról beszélnek mostanában Kö-szegen. A nemrégiben elhunyt kegyes életű fiatal jezsuita papnövendék, Kaszap István-nak tulajdonítják a két gyógy-ulást. Egy katonatiszt fele-ségéről állapították meg az orv-osok, hogy gyógyíthatatlan. A beteg Kaszap István közben-járását kérte és meggyógyult teljesen. Tolnay Károly 13 éves fiúcska életéről is lemond-tak az orvosok. A súlyos beteg gyermek ágyába tették Kaszap István ereklyéjét és a gyermek meggyógyult telje-sen.

— Bejelentés nélkül 24 va-gon búzát örölt meg és adott el a fekete piacon Csallóköz-aranys községben Fél Lajos malomtulajdonos, aki Komá-romba, Győrbe és Budapestre szállította a „fekete”-lisztet megrendelőinek, akikkel elő-zőleg már megállapodott az árban. Fél Lajost az egyik ko-máromi detektív leplezte le, aki úgy szerepelt, mint egy fő-városi kekszgyár megbízottja. Fél Lajost letartóztatták, bűn-társait keresik.

— Besurranó tolvaj fehér-neműt lopott 200 pengő érték-ben Mohácsi Erzsébet Arad-utca 7. szám alatti lakásából.

— Dr. Harangódi Nagy Aud-rás, a 22 éve elzárkózott író-remete, akinek halála után igen szép vagona maradt, ezt az Országos Gárdonyi Társa-ságra hagyta. Pénzt könyvek-re és földre költötte, napjában csak egyszer evett valami si-lány ételt, télen nem fűtött, ablakot talán sohasem nyitott és perlelő lampával világí-tott. Végrelelete szerint, ha a Gárdonyi Társaság nem fo-gadná el örökségét, akkor a Berzsenyi Irodalmi Kör az örö-kös.

— Az Iparoskör, az iparos ifjúság és az Iparos Dalárda november hó 8-án este 7 óra-kor az iparoskör helyiségei-ben Simonffy-u. 1-c. II. em-füstpelen műsoros estét tart, melyre az iparosság és hoz-zátartozói, valamint Debrecen város nagydemű közönségét tisztelettel meghívja és szer-ezettel elvárja. Külön meghí-vőt nem bocsátunk ki. Iparos-kör rendezősége.

— A Magyar Evangéliumi Munkásszövetség központi vá-lasztmánya ma délután félöt órai kezdettel az egyesület köz-ponti helyiségében, Hatvan u. 1. I. emelet 38. ülést tart. Az ülésen a központ részéről jelen lesz Gáspár Béla országos ü. v. elnök és dr. Siposs István kisujszállási lelképásztor is. Az ülés után este hat órakor az ispotályi csoport-ban lesz összejövetel. Az össze-jevetelen Gáspár Béla ü. v. elnök, ref. lelkész tart előadást. Az öss-zejövetelt az előadásban kívül ze-reszárok, szavaltatok és vigjele-netek teszik változatossá.

— Ma este 6 órakor bibli-óra lesz az árpádtéri reformát-us hűvek részére a Rakovszky utcai népiskola III. osztályá-ban.

* Uj tanfolyam kezdődik no-venber 1-én a Simai gyorsíró-, gépiró és szépiró iskolában. Plac utca 73. Előbeszítés államvizs-gára. Vidékieknek vasúti kedvez-mény. Telefon: 22-53. Debreceni tanker. kir. főig. eng. szám: 1359/1941—42.

* Dr. Naményi Gyuláné gyors-íróiskolájában november elese-ji tanfolyamkezdés, Balvány utca 1. Államvizsga, állásba-ajánlás. (Eng. 6475.) Vidékiek-nek vasútkedvezmény. Helye-sítési tanfolyam. Kiképzés leg-magasabb fokig.

Elfogtak egy nagylétai cigánylegényt, aki elsőléttés alatt börtöndőt lopott a debreceni pályaudvaron

A debreceni pályaudvar III. osztályú várótermében az elműt éjszaka 11 órakor elfogták Malik Mihály pilisi lakos börtöndjét, melyben 90 pengő értékű ruha-nemű volt. Malik az éjszaka 3 órakor Budapest felé menő sze-mélyvonatra vár, közben elaludt és ekkor követtek el a lopást.

Mikor felébredt, megdöbbenve vette észre, hogy a börtönd eltűnt. A lopást elpanaszolta több ember-nek a várótermében és mikor le-írta börtöndjét, egyesek emlékez-tek, hogy azt egy fiatal cigány-legény vitte a kezében a kijárat felé.

Malik Mihály feljelentést tett a rendőrségen és néhány órai nyomozás után elfogták a tettest Balog Jenő 26 éves nagylétai földműves cigánylegény szemé-lyében. A börtöndöt is megtalál-ták nála még teljesen érintetlen-nül, arra sem volt ideje, hogy fel-nyissa.

Balog Jenőt a debreceni rend-őrség fogdájaiba kísérték, majd Ferencz Pál detektív-hallgatta ki az őrizetbe vett tettest, aki beis-merő vallomást tett. A kihallga-tások befejeztével átadják a kir. ügyészségnek és mivel a lopást az elsőléttés ideje alatt követte el, ügyét a rögtönítélő bíróság fogja tárgyalni.

— A róm. kat. egyház köré-ből. A domonkosrendi szerze-tesek átvették a katolikus fér-fiak egyesületének, a Credo-nak vezetését. Szombaton a Credo gyűlésén P. Antonin be-mutatkozott a tagoknak. Szól-tott a Credo célkitűzéseiről és ezévi programjáról. — Lengyel László segédlelkéskzt kérték fel a Boldog Margit Leányklub lelki vezetésére. Az új lelki-vezető működéséhez sok re-ményt fűznek.

— Halifax fia elesett Egyip-tomban. Peter Wood, lord Hal-ifax washingtoni brit nagyköv-et második fia, az egyiptomi harcokban elesett — jelenti a brit hírszolgálat Washington-ból. Peter Wood mint repülő-tiszt vett részt a sivatagi arc-ovnal harcaiban. (MTI)

— Budapesti kőművesinas lett egy Czartoriský herceg. A budapesti kőművesmesterek ipartestületénél kőművesinas-nak szerződtek be Czarto-risky Nikifor orosz herceget, akh Budapestben él a menekült oroszok körében. A nagypapja kievi kormányzó volt.

— Leforrázott kisleányt vet-tek ápolásba a debreceni bór-gyógyászati klinikán. Bóde Pi-roska 11 éves leány, vámpórési lakosnak az ablak párkányáról ráboruló forró víz fejtén, nya-kán, karján és lábán súlyos égési sebeket okozott. Állapota súlyos. A vizsgálat megindul; a szerencsétlenség körülményei-nek tisztázására.

— A furaángos tolvaj leszedte a faskamara tetejét és heteken keresztül dézsmálta a fát. Szilágyi Istvánné Csillag-utca 86. szám alatti lakos faskamaráj-ában különös módon követelt el lopást hetek óta ismeretlen tet-tés. Szilágyiék napról napra észrevették, hogy a fájuk egyre fogy, azonban a kamara ajtaját zárva találták és semmi nem mutatott arra, hogy azon beha-tolt volna valaki. A rendőrség a helyszíni szemle alkalmával megállapította, hogy a tettesek a faskamara tetejét bontották meg és éjszakánként egyszerűen felemelték a fedődeszkákat s egyikük beugrott a faskamará-ba, ahonnan kiadta lársának a fát. Pár hét alatt több mézsa fát loptak el így a tettesek, akik a helyzettel ismerős egyé-nek lehetnek és már nyomuk-ban is van a rendőrség. A fatol-vajok, mivel elsőléttés idején követkék el a bűncselekményt, statáriális bíróság elé kerülnek.

K. Nagy Sándor tanyai áll. isk. igazgató búcsúztatása

Meghatóan kedves és meleg ünnepelésben részesítette a deb-recei tanyai áll. tanterület mosti nyugugalomba vonult igazgatója

A tanyai tanterület teljes számban jelen volt és eljött a csa-ládi ünnepélyre Bodolay Gyula tanügyi tanácsos, kir. tanfelügye-lő, Borkóles Sándor népműv. tit-kár, Maksa Ferenc, a kir. tanfel-ügyelő hivatalba berendelt igaz-gató, továbbá Vargha Géza ujon-nan kinevezett tanyai áll. isk. igazgató is.

Szakáll József I. körzeti igaz-gató emelkedett hangulatú búcsú-beszédet intézett a távozóhoz és felsorolta azokat a hivatalos és baráti jószolgálatokat, amelyek K. Nagy Sándort hosszú működé-se alatt a tanyai tanítók Sándor bácsi-jává avatták. Elmondta, hogy tapintatos modorával, sok-sok tudásával úgy a felettesek, mint a gondjaira bízott tanterü-let megbecsülését, tiszteletét s szer-etetét vívta ki magának.

A tanterület nevében Herbol-y Zoltán nagycseri áll. tanító veti búcsút a távozótól. K. Nagy Sán-dort mint karátját és barátot jellemezte. Rámutatott a tanítói pálya rögös voltára és azzal fe-jezte be, hogy aki negyvenegy éven át annyi tudással, annyi szer-etettel, tapintattal tudta ezt az állást betölteni mindenké meg-elegedésére, az előtt az ember előtt le kell borulni.

K. Nagy Sándor meghaltot szá-vakkal mondott köszönetet az ün-nepelésért és szerelőt ragaszkodás-ért. Kérte a testületet, hogy to-vábbra is lelkiismerettel végezze a munkáját. Majd módját, Var-gha Géza igazgatót a testület ke-retebe ajánlotta.

Vargha Géza igazgató bizosi-lotta a tanterületet, hogy min-denki bátran és bizalommal fo-duljon hozzá a ügyes-bajos dolgaiban, minden tudásával és tapasz-talatával azon lesz, hogy a tan-ügy sehol ne szenvedjen csorbát.

Majd Bodolay Gyula tanügyi tanácsos, kir. tanfelügyelő aján-lotta Vargha Gézáat a tanítók fi-gyelmébe és hangsúlyozta, hogy Vargha Géza kinevezésénél kizá-rólag a tanügyi szempontokat vették figyelembe.

S ezzel a kedves kis ünnepség végetért.

— Szeszkeszdelő betörő járt Bakó Sándor hajdúszoboszlói kocsmáros üzletében, mert na-gyobb mennyiségű ital elfogyás-tása után még öt liter pálinkát vitt magával, 150 cigarettával együtt. A betörő az ablakon át hatolt be a kocsmába késő éj-szaka. A csendőrség keresi és rögtönbíráskodás elé kerül ha kézrekerül.

— Gazdátlanul találtatott hét darab baromfi (3 tyúk és 4 csir-ke). A talált állatok a város is-tállójában, (Bethlen u. 39.) há-rom nap alatt átvehetők, külön-ben elárverezik azokat.

— A Mikádó — babszínházban A Szent Erzsébet Egyesület jóté-konyeszerű előadásban dr. Varga Emilné „Látványos mesejáték-színház”-ában színrehozza „A Mikádót”, Sullivan híres, klasszi-kus operettjét. A gyönyörű zené-jű operettben a színpadi alakok hangját művészek helyettesítik, így G. Hoór Tempis Erzsébet, G. Genesi Sári, Hegedűs Olga, Ko-vács Ibi, Gencsy Jutka és Simori Margit. Nádas István, Nyakas László, Versényi József és Ernye-i János. G. Hoór Tempis Erzsébet látja el egyúttal a zenét vezetés-t is. Dr. Varga Emilné rendezé-si szakavatott kézzel az előadást. A bábjátékosok Varga Irén, Jency-Ferencné, Csernátóny Odónné, Németh Julla, Mezei Mária, Ta-kács Rózi, Urbán Rózi, Sallay Teri. Szövegvezető Szénássy Ró-za. A két felvonás közötti szü-netben japán nemzeti öltözetben G. Gencsy Sári japán dalt énekel. A rendkívüli érdeklődést kiváltó előadást november 5. 6 és 7. na-pján délután félöt órai kezdettel a Tűzharcosok Szövetsége helyisé-gében, Ferenc József út 36. I. e. utcai front, tartják meg.

Orvosi-Orgánus a D. Villany-gyár fiatal tehetséges sebsője ismét helyt kapott csapatában vasárnap a MOVE Szabolcs ellen.

KÖZGAZDASÁG

Korpakiutalás tejtermelők részére

Értesítem azon teheniartó gazdákat, akik a tehenik után kiutalt korpát a Magyar Mezőgazdák Tiszántúli Kirendeltségétől, (Hunyadi u. 13) még nem vették át, hogy a 2118-tól 3023-ig terjedő sorszámmal rendelkezők 1942 november hó 7-ig szombatig bezárólag a kiutalt korpanennyiséget feltétlenül vegyék át. Az átvétel napoként 8—12-ig eszközölhető. Polgármester.

Mi újság a budapesti élelmiszerpiacokról? Október 23-tól 29-ig az élő- és vágott-baromfi piacokon a m. kir. közellátásügyi miniszter 161.800—1942. számú rendelete értelmében október 24-től a következő nagykereskedelmi árak vannak érvény-

ben: **Előbaromfi:** csirke 4.90 P, tyúk 3.70 P, liba 4.50 P, kacsa 4.30 P, pulyka 4.10 P, gyöngyös 4.10 P, vágott kopasztott baromfi bérel: Csirke 5.— P, tyúk 4.20 P, liba 4.60 P, kacsa 4.40 P, pulyka 4.20 P, gyöngyös 4.20 P kilonként. A fenti rendelet szerint a vágott csirkére, tyúkra, pulykára és gyöngyösre megállapított ár a baromfiak belezve történő eladása esetén 7 százalékkal felemelhető. A tojáspiacon október 28-tól kezdődőleg a hűtőházi tojás ára 4.22 P, a mesztostós ára pedig 4 P eredeti ládatételben kilonként. A többi tojáshoz változatlanok. A zöldség- és főzelékfélék piacán a leveles karfiol ára 20 fillérrel csökkent, viszont a főzőtök ára 10, a zöldpaprika ára pedig 40 fillérrel emelkedett kilonként. A gyümölcspiacon a hazai gesztenye ára 20 fillérrel csökkent, viszont a közönséges fajtájú körte, a szőlő és a birsalma ára 20, a nemesfajtájú alma és körte ára pedig 80 fillérrel emelkedett kilonként. Ezen a héten megjelent — mint újdonság a citrom 20—22 filléres darabonkénti kezdőáron.

Harcoló és sebesült honvédeinknek ajánlj meg Nemzeti Könyvtár füzetet. A Bajtársi Szolgálat megkeres.

Órajavítás, ócska órákat veszek, eladok. Schiffmann, Vendég-u. 7. Kiszállománál. 1942 11. 4.

Ékszerkészítés, javítás, fogarany, ékszer vesz Pollák Endre ékszerész, Hatvan 2. 299 1. 8

Varrógép, kerékpárjavítás jótállással vállalkozok, hívásra jönök. Venter, csere, eladás. Csapó-u. 101. 551 11. 7

Önkéntes urak! Egyenruhájukat Tegdes olcsón, gyorsan elkészíti. Kálvin-tér 19. Püspöki palota. 1978 11. 21

Kabátokat csináltasson fordítottasson „Margónál” csinos alakítások 30 pengőtől, Bethlen-u. 29. 1937 12. 25

Legolesőbbar fest, tisztít Weisz kelmefestő, Arany János-utca 29. Keresztépület, 1900 vv

Szőrmebundák olcsón készit, javit, alakit Kőváry szűcsmeister, püspöki palota. 1232 12. 22

Használt szőrmebundák megvétel, eladását vállalom. Kifakult szőrmebundáját újrafestit Kőváry szűcsmeister, Kálvin-tér 19. Püspöki palota. 58

Fekete női élikabát szőrmébe közleptermétre eladó. Asztalos, Hatvan-u. 6. III. em. 69

KERESLET
Aranyat, ezüstöt, fogaranyat legmagasabb árrban veszek. Fränk Piac-u. 73. 984 12. 10

Tört aranyat, ezüstöt, briliánst magas árrban veszek. Takács Sándorné, Piac 66. 393 1. 9

Fáy arakrémes tégelyt visszavesz Grosz Nagy Ferenc patika, színház mellett. 22 11. 4.

ELELMISZER, ITAL
Jó házikoszt bentélkezésre kapható Kálvin-tér 5. 1875

Fajalmák, kézzel szedett, téli eltevésre alkalmas, kapható Eötvös-u. 80. 18

Sajátermésű vörösbor rési újbor literenként kapható. Ajtó-u. 16. 13

DIÁKOT KERES
Elvállalok kisebb tanulói teljes ellátásra. Széchenyi-u. 17. 1. ajtó. 31

OKTATÁS
Dr. Naményi Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíró gépiróskolája, Batthányi u. 1. szám. Eng. 6475. Telefon: 20-77. Államvizsgára előkészítés, vasúti kedvezmény. 634 11 30

HANGSZER
Zongorahangolást 15 éves kiváló képzettséggel vállalom. Vargyas, Nap-u. 17. 522 1. 3

Bécsben képestelt zongorahangoló lelkiismeretes munkát végez. Ebenstein, Csokonai 17. Telefon: 38-41. 15 12. 4

RÁDIO
Rádiót javíttasson, alkíttasson évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó 84. Telefon: 32-54. 1630 11. 19

BÚTOR
Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat udvari bútorelemben. Brilliné Piac 71., udvarban 476 12 30

Antik garnitúra, könyvszekrény, rekamie, modern háló, ebédlő, kombinált szoba eladó Kossuth 51 1505 3. 16

Antik hálóbútor eladó Értekezni Piac 22. ház felülvélő 397 vv.

3 ajtós szekrény, antik stílus, olcsón eladó. — Bethlen 48. 1873

Modern új dióhálo olcsón eladó. Péterfia 52 51

AUTÓ, MOTOR, KERÉKPÁR
Eladó egy kerékpár régi gumikkal. Csillag-utca 109. 72

ÁTADÓ ÜZLET, VENDEGLŐ
Jótorgalmú fűszerüzlet berendezéssel, áruval sürgősen eladó, lakással. Barna-utca 14. 2. ajtó. 1922

Nagyforgalmú fűszerüzlet eladó. Cím a kiadóban. 39

Jótorgalmú Bagolyvár csárda házzal, berendezéssel együtt, jogfolytonos, sürgősen — beütség miatt — eladó. Híd-utca 14. 23

KIADÓ LAKÁS egy szobás
Házmesteri lakás kiadó. Csillag-u. 56. 42

LAKÁSCSERE
Eleserélném Rakovszky utca 17. szám alatti egy szoba, konyhás udvari lakásomat ugyanolyanra a környéken. 1893

Nagy udvari szobával eleserélném kisebb udvari szobával nagyallo-más környékén. Szent Anna-utca 27. 30

Nagyváradi szoba konyhás lakásomat debreceni lakással eleserélném. Márton Kármán-u. 3. 12

BÚTOROZOTT SZOBA
Bútorozott szoba két úr részére kiadó. Kút-utca 62. 2

Különbejárattú bútorozott szoba fürdőszobahasználattal kiadó. OTI bérház fsz. 29. Érdeklődni 1—3 között. 55

Bútorozott szoba úr részére kiadó. Rothermere-u. 10. 53

Elegánsan bútorozott szoba azonnalra kiadó. Piac-u. 58. fsz. 9. 52

Kiadó bútorozott szoba különbejárattal, gázre-zsó, spájzzal, vízvezetékekkel, ágynemű nélkül azonnal. Garai-u. 15. 25

VEGYES
Grafológusnő minden egyéni írásból biztos anilízist nyújt. Széchenyi 43. 1896

ELVESZETT
Hatvan-utcai villamoson akta áskámát reggeli órákban baromvá-sárnál — fent gytam fontos iratokkal jár-latokkal. Kérem leadni: Dégenfeld-tér 10., ház-mesternél jutalom ellenében. 63

Elveszett Király és Széchenyi-utca között egy keztvű, lapos kulcsok. Megtaláló jutalom ellenében adja. Hunyadi 2. Venyige 64

Vasárnap halkor elveszett egy barna pénz-tírca a Dégenfeld-téren, a pénzt larsa meg, az iratokat a raj-talevő címre küldje b. 68

Pénteken, okt 30-án délután az Alföldi palotától a Péterfia elejéig elvesztettem egy pár szürke szarvasbörkez-tvűt. 10 P jutalmat kap, aki dr. Jóna fíz-nek a megvételére be-adja. 1863

Elveszett zsebpénztárca Kristó János névre szóló gabonajeggyel, fontos iratokkal, kérem, a szíves megtalál-ója jutalom ellenében Hétfézer-utca-n levő Si-pos fűszerüzletben le-adni. 41

Elveszett fél női bőrképtű József kir. ut-cán megtalálót kérem „Debrecezen” kiadói-hivatalába bevenni. 1866

Elveszett az Árpád-téren 3-án délelőtti Ju-hász István névre szóló pótkenyérvéjy és Ju-hász Istvánné névre szóló kenyérvéjy. Virá-20. Megtaláló jutalom-ban részesül. 24

Kiss Béla, Béliáné és Gizeláné névre szóló élelmiszerjegyeke' ne vássa be, megtalálóját vagy nyomravezetőjét díjazom Kiss Déli-sor 33/b. 20

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ
Meeskabunda eladó. — Bánffy-u. 14. 2. ajtó. 45

INGÓSÁG VÉTEL
Gyermekszékét, szét-nyithatót, használtat vennék. Szent Anna-u. 5. Műterem. 56

Szabályos háromfiókos pályázó asztalt keresek kölcsön vagy meg-vételre. Dr. Hütel Tiva-darné. klinikai telep. 27

INGÓSÁG ELADÁS
Használt tüzhely eladó. Veresegyházi T. u. 13. 38

Használt ajtó és ablak van eladó. Törmelke-elfogadok. Méhes-u. 1. 33

2x1.5-es valódi perzsaszőnyeg, tászagramo-fon lemezekkel, 9x12-es, tényképezőgép eladó. Cím a kiadóhivatalban 21

GAZD. TERMÉNYEK
Sütőtök, prima, szőlő és téliretek olcsón kapható. Simonffy-utca 59. 36

Szőlővesztő saját telep-tmtről kétéves, gyv-keres csemege és bor-fajtlak — legolesőbbar-kapható Simonffy-utca 59. 35

GAZD. ESZKÖZÖK
Eladó 779-es Khüne-féle, motorhajtásra alkalmas szecs-kavár, prima állapotban Cím a kiadóhivatal pénztá-ránál. 1843 vv.

Járgányhajtásos dará-lót keresek, lehetőleg Rapidot. Cím a kiadó-ban. 1530 vv.

Különböző nagysá-gú kocsizáshordó eladó Hunyadi-u. 12. 31

ELADÓ HAZ
Eladó 3 éves fegez-54. számú azonnal be-költözhető ház P 2600. art, valamint a Bajaton-utca 70. számú az 1100 négyzetgölg földet. Értekezni Károlyi Ferenc József-út 14. Kalmázhelyi fatelepen. Komlóssy-út 58. 3+

Átköltözés miatt eladó fegez-u. 21. sz. alatti ház 10 éve fennálló tenenetiű fűszerüzlettel, azonnal beköthető lakással. Érdeklődni kívánott. 2+

Szép négyszobás család ház eladó. Mikes Kelemen-u. 11. 47

Létai-út 49. számú ház ezerhatszáz négyzetgölg szőlővel és gyümölcs-sel eladó. Értekezni Cegléd-utca 4. 11

ELADÓ HÁZHELY
HÁZHELY eladó Haj-dúszoboszlón, Rákóczi-utca 74. sz. alatt az állomás közelében 600 négyzetgölg. Szurmay-utca 1. sz. alatt, a fűrdőfű nem messze 425 négyzetgölg. Értekezni lehet mindkét telek ügyében Hajdúszo-boszló, Rákóczi-u. 74. 1675 vv.

FÖLDBERLET
Kiadó föld Nagycsere 1/b. 8 hold szántó. Erdőkölödni Bánk 100. Lúdas-csárda. 1894

ELADÓ FÖLD
20 és fél hold fekete föld jutányosan eladó. Cím a kiadóban. 1908

Téglavetési iskola előtt kiosztott rokkant föld-ből 3600 négyzetgölg föld eladó. Jelenkezni lehet Nagymacson 72—73. szám Nagy Sándor-nál. 1883

Öndöd, Veréb-dűlőben 1 hold 442 négyzetgölg prima szántó eladó. — Ferenc József-út 75. Ügyvédi iroda I. em. 65

ELADÓ ÁLLATOK
3 méhesalád van eladó. Töhötöm-u. 26. 71

Mangalica süldők maximális árrban eladók. — Honvédemező-utca 5. 1835 vv.

Egy hat hónapos man-galica sertés eladó maximális árron. Ven-dég-utca 39.

Érdeklődni telefonon: SZIGETHY GYULA

Érdeklődni telefonon: SZIGETHY GYULA

Érdeklődni telefonon: SZIGETHY GYULA

Érdeklődni telefonon: SZIGETHY GYULA

Érdeklődni telefonon: SZIGETHY GYULA

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA
Gáloes legregibb nyomozóirodája országosan ismert Zöldfa-utca 3. T.: 28-72. 371 11. 9

LEVELEZÉS
„Szórakozás” jelíge-re levél van a kiadóban. 49

ALKALMAZÁST nyér férfi
Négyközépiszkolás, jól számoló éjjeli tisztviselőt alkalmaz nagyvállalat. Ajánlatokat leadhatják idősebb nyugdíjasok is 150.— jelíge-re a kiadóba. 1959

Telepfelügyelőnek nyugdíjast alkalmazunk. Ajánlatot személyi és szolgálati adatokkal kiadói-hivatalba kérünk „Tüzifa és szén” jelíge-re. 1958

Könyvelő hosszabb áruüzleti gyakorlattal felvétetik. „Mérlegképes” jelíge-re. 1859 vv.

Vízvezetékaszterelőgéd és segédmunkás felvétetik. Nagy, Batthyány utca 15. 57

18—20 éves kifutó pék-ségbe felvétetik. Pest-utca 73. Azonnal. 50

Csaposnak ügyes fiatal-ember felvétetik. Petőfi-tér 3. 48

Asztalossegédet felve-szek. Széchenyi-u. 29. 43

Tanulókat és kifutót felveszek. Nánássy rá-dió és villamoság. Piac-u. 85. 74

Kifutófiút felvesz Vo-lentik, Piac 38. 1865

Nőiszabóságba angol munkára férfi és egy kézielőny felvétetik. — Nagy József, Arany Já-nos utca 2. I. em. 1869

Tanulót vagy kifutót, fiatal, erőset, kerék-pároznai jól tudót fel-vesz Szilágyi fűszeres, vámospécsi sorompó-nál. 40

Kifutófiút, 18—20 éves-azonnalra felveszek. — Adorján fűszerkeres-kező. 1867

Ügyes kismunkás ál-landóra elsőrendű szá-bóságba felvétetik. Se-lepi, Jókai-utca 36. 1868

Árukihordó embert, megbízható, azonnal-ra felveszünk. Izsák Rt, Csapó-u. 17. 22

Cipész- és csizmadia-segédék és iparosok tartós munkára felvé-telnek. Csapó-u. 28., a szövetkezetnél. 28

ALKALMAZÁST keres férfi
13 éves fiú fűszer vagy rőfős üzletbe tanulónak ajánlkozik. Adom Gyula, Konyár 16. 17

ALKALMAZÁST nyér nő
Irodai munkálatokban jártas tisztviselőt ajánlatait kérjük „Per-fekt” jelíge-re. 1858 vv.

Ügyes kézielőny férfi-szabóságához felv.sz. — Gönczy, Széchenyi 6. 62

Gyakorlati segédleány felveszek. Szabni, varri-ni tanfok. Női varroda Csemete 6. 60

Megbízható bejárónő, vagy mindenest felve-szek. Nánássy-né, Piac 77. 75

Jómunkás hölgyfodrász kisasszony magas fizet-léssel felveszek. Ajtó-u. 26. 73

Varróleányt felvesz Kiss János, Szent Anna 8. 70

Tanuló vagy kifutó-leányt felvesz fehérneműüzem. Kisz 1. Szent Anna-u. 6. 67

Kifutóleányt, nem is-kolakkötelest, felveszek. Csillag, Simonffy-u. 6 44

Gép- és gyorsírói tudó fiatal tisztviselőt fel-vesz Debreceni Köz-raktár és Kereskedelmi Rt. Debrecen, Híd-u 16 Jelenkezés okm-nyokkal felszerelve MOKTÁR fiókán Piac utca 36. 32

Kifutóleányt felveszek. Katz szűcs Piac u. 79 26

ALKALMAZÁST keres nő
Fehérneművarrónő jelenkezik házhoz is, javítást is vállalom. Szabóné. Csapó-kert, Kis-faludy 2. 37

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT
Hosszú bizonyítvánnyal szorgalmas szobaleány, azonnalra felveszünk. Sasútca 4. II. em. 1. 1988

Megbízható, gyereksze-reltő bejáró kisleányt felveszek. Bánffy 14. 46

Magános úriasszony délelőtti munkára be-járónőt azonnal fel-ve-telnek. Széchenyi-u. 43. szám. 18

Megbízható, rendszeres bejárónőt félkilenc-től tízenegy óráig való foglalkozásra felve-szek. Jelenkezés 8—9 és 1—3 óráig. Cím a kiadóban. 61

Bejárónőt egész napra felveszek. Péterfia-u. 2. ajtó 3. 59

Bejáró takarítónőt a reggeli órákra jó bizo-nyítvánnyal felvesz Ir-Baik iroda. Deák F-renc-u. 6. Földszin. Jelenkezni lehet dé-l-után 3—6 között. 54

Jó bizonyítvánnyal dél-előtti bejárónőt felve-szek. Piac-u. 58. II. em. 63

Bejárónő délelőtti mun-kára azonnal felvétetik. Szent Anna-utca 20. 1869

Rendez minden élelmiszerjegyekkel azonnal felvétetik. Huszár-utca 3/b. 29

14—15 éves kisleányt bejárónak felveszek jó fizetéssel. Cím a kiadó-ban. 14

Megbízható, ügyes be-járónőt délelőtti elfog-lalásra felveszek. — Csapó 26. Földszint 1871

Draperiás függönyöket hosszú rojtjal 25 P-től, valódi kőpöli csipke-szővet, imprimeanya-gokat, Rothermere 21. 8 12. 1

Ciánoztasson Csala ciá-nozó vállalat. Lakás-vizsgálatok felelősség-gel. Rákóczi 9 Telefon 14-27. 300 11. 8

Szappannak való zsírt szappanra becsereit Pál János szappanosmester. Kölcsey-u. 8. 1737 1. 19

Fűfűt gramofonle-mezért 2 pengőt fizet-tek. Villanykörtecsere 30 fillér. Biró, Hunyadi 22. 1662 12. 17

Bundáját divatosan ké-szítí Katona Vilmos szűcsmester, Simonffy u. 2. sz. telefon: 12-32. 124 12 2

Ciánoztasson, vizsgál-tasson Kissel, Méhusz-tér 7. Telefon: 14-30. 86 11. 15

Érdeklődni telefonon: SZIGETHY GYULA

Érdeklődni telefonon: SZIGETHY GYULA

Érdeklődni telefonon: SZIGETHY GYULA